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Delavci morajo vedeti, da je njihova tedanja naloga delati z naporom vse* 
sil, mnogo več, kakor se od njih zahteva v normalnem časa. Izkoristiti morajo vsako
sredstvo za delo in razviti največjo pobudo, da najdejo pot in način za obnovo dela tudi 
tam, kjer še stoji ali kjer se le počasi razvija. Neprestano je treba dvigati delovno pro
duktivnost. Delavcem mora biti jasno, da se bo mogla višina njihovih plač obdržati le 
tedaj, če bodo mogli vsi dati mnogo čim najcenejših industrijskih proizvodov, da na ta 
način iz vasi spet dobijo čim več življenjskih potrebščin.
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Oblega |ene 
pri oGttovi

Nekaj misli ob 11. kongresu Slovenske 
protifašistične ženske zveze.

Ljubljana sprejema v teh dneh žene, 
matere in dekleta, ki prihajajo iz vseh 
krajev Slovenije na drugi kongres slo
venskih protifašistk. Sprejema jih to
plo in prisrčno, saj ve, da so to tiste 
tovarišice, ki so ves čas narodno osvo
bodilnega boja požrtvovalno pomagale 
našim dragim, ki so bili v partizanih, 
da so to tovarišice, ki so vsa leta po
magale graditi našo narodno oblast, da 
so mnoge od njih že bile izvoljene na 
vodilna mesta.

Med tem, ko je Ljubljani z vsem sr
cem in z vso dušo spremljala partiza
ne, ki so se borili v gozdovih, ko je 
trepetala zanje, ko so ljubljanske žene 
pod najhujšim terorjem okupatorja 
vztrajale pri svojem težkem, strogo 
ilegalnem delu, so se njihove tovariši
ce širom Slovenije na osvobojenih in 
na neosvobojenih predelih neposredno 
udeleževale boja tako v vojski kot na 
političnem polju. Ko so možje in fan
tje odšli v Narodno osvobodilno voj
sko, je vsa teža dela v zaledju padla 
na njihova ramena. In takrat so te že
ne pokazale, da znajo vredno nadome
ščati može tudi pri upravnem delu.

Velikanske so žrtve, ki jh je dopri
nesla žena v zadnjih štirih letih. Zalo 
pa je danes žena dejansko enakoprav
na, je državljan, ki ima pravico, toda 
ne samo pravico, ampak tudi dolžnost 
sodelovati in soodločati v vseh vpraša
njih, ki se tičejo države. Žena ima 
vstop v vse službe in na vse položaje, 
prav tako kot moški.

Danes si bodo segle v roke tovari
šice, ki so delale v mestih in tiste, ki 
so delale izven njih. Pozdravile se bo
do in si pogledale iz oči v oči. Saj so 
bile v mislih skupaj vsa ta leta, čeprav 
so jih delile žične pregreje. Vsaka na 
svoj način so delale in doprinašale 
žrtve za naš skupni končni cilj. Danes 
bodo položile račun o svojem doseda
njem delu in si začrtale smernice za 
novo delo, ki ga zahteva od njih da
našnji čas.

Slovenska žena se prav tako kot že
ne vseh jugoslovanskih narodov prav 
dobro zaveda, da boj še ni končan, če
prav je hitlerjevska Nemčija premaga
na. Boj se ne nadaljuje več na bojnih 
poljanah in s puško v roki. Danes se 
borimo proti ruševinam, ki jih je pu
stil sovražnik. Kakor ni žena zaosta
jala za tovariši, ko smo bili odločilno 
bitko na življenje in smrt s fašistični
mi osvajalci, tako ne bo zaostajala da
nes, ko vodimo odločilno bitko na go
spodarskem področju. Ni časa za po
čitek, čeprav bi bil potreben. Sloven
ska žena bo nepretrgoma nadaljevala 
z delom, ker se zaveda, da obnova 
naše porušene dežele zahteva od nje 
prav istega marljivega in požrtvoval
nega dela kot ga je zahtevala narodno 
osvobodilna borba. Pomagala je pribo
riti svobodo svojemu narodu, izboje
vala je svoje pravice kot žena, toda te 
pridobitve mora čuvati in očuvati ta
ko zase kot za svoje otroke. Zato se 
mora boriti z vsemi močmi, da bo na 
ruševinah čim prej vstalo novo življe
nje.

Delavke v tovarnah, uradnice, uči
teljice, profesorice, skratka žene vseh 
poklicev bodo povezane s tovariši v 
enotnih strokovnih organizacijah bile 
neizprosen boj na vseh poljih proiz
vodnje. Žene bodo dale iz svojih vrst 
kader junakin j dela — udarnic, žene 
bodo odpravile vsako razliko med roč
nimi in umskimi delavkami in se v de
lu tesno povezale s tovariši. Na ta na
čin bo ustvarjena močna nepremaglji
va armada dela. ki bo kos vsem teža
vam in vsem nalogam, ki se postavlja
jo pred njo.

Ne smemo pozabljati, da imamo v 
naši državi kakor tudi izven nje so
vražnike Da še obstojajo sile. ki jim 
ni po volji, da si danes v Jugoslaviji
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MOC LJUDSKIH MNOŽIC
Odkrivati moramo lastne napake In na temelju poštene zasebne pobude pobijati vse

škodljive pojave
Preteklo je že več kot pol leta od osvo

boditve Beograda, to je prekratek rok, da 
bi mogli napraviti splošno oceno dela pri 
obnovi naše države, vendar dovolj dolg, da 
bi se lahko z našimi dosedanjimi izkušnja
mi, z dosedanjimi uspehi in napakami oko
ristili kot z resnim naukom za nadaljnje 
delo. Samokritika je bila vedno eno izmed 
naših najvažnejših orožij. Gre za to, da na
še napake hitro spoznamo in jih analizira
mo, da se ne bi mogle več ponoviti. Po 
pregovoru: Kdor dela, dela tudi napake — 
bomo zato v tem članku govorili v prvi 
vrsti o napakah, o nedostatkih, ki so se po
kazali kot posebno značilni v teku prvih 
mesecev po osvoboditvi. Ni dvoma, da smo 
v času kratkih osem mesecev dosegli znat
ne uspehe. Lahko rečemo, da naša država 
po tempu notranje konsolidacije in obnove 
niti malo ne zaostaja, ampak celo pred
njači pred državami, ki so se osvobodile 
nemške okupacije. Posebno velja to, če upo
števamo položaj, ki smo ga našli v državi 
po treh in pol letih silnega partizanskega 
boja in splošne narodne vstaje.

Na eni strani je bilo treba premagati 
gospodarski kaos in ustvariti pogoje za 
načrtno gospodarsko obnovo. Na drugi stra
ni pa smo našli na velikem delu ozemlja 
ostanke državnega aparata, ki je nekdaj 
služil raznim protinarodnim režimom, za 
časa vojne pa okupatorjem. Ta aparat ni 
niti po svojem posebnem sestavu in obli
kah niti po vsebini več odgovarjal pogojem 
in značaju demokratične oblasti osnovnih 
ljudskih množic, oblasti, ki je nastajala in 
se razvijala v teku narodno osvobodilnega 
boja. Potrebno je bilo ta aparat porušiti in 
ga zamenjati z novimi oblikami, ki so na
stale na osvobojenem ozemlju v času bor
be, z oblikami, ki so izšle lz borbe, prešle 
skozi trdo preizkušnjo narodnega upora in 
se izkazale kot najugodnejše in najbolj 
ustrezajoče demokratičnim težnjam ljudskih 
množic. V tem se' obnova naše države bi
stveno razlikuje od obnove drugih osvobo
jenih evropskih držav, ki so obdržale stari 
aparat in samo delno zamenjale ljudi v 
njem. Vsekakor prinaša ta specifično demo
kratična pot k notranji konsolidaciji nove 
težkoče in mnogo večjo odgovornost. Lju
dem, ki gledajo s strani, se mogoče zdi ta

Neizčrpna ustvarjalna
bo

Ono, kar je najvažnejše v tem procesu, 
je široko udejstvovanje ljudskih množic pri 
obnovi države in pri izgradnji državnega 
aparata, široko sodelovanje ljudskih množic 
pri oblasti. Vse oblike tega procesa, vsa 
organizacija tega aparata mora biti takš
na, da omogoči čim bolj množično sodelo
vanje osnovnih narodnih slojev. Razume se, 
da se odkriti sovražniki ljudstva In omah
ljivci baš tega najbolj bojijo. Oni pravijo, 
da je to podobno anarhiji. Oni niso nikdar 
verjeli v zavestno ustvarjalno silo ljudskih 
množic, za nje je bila »masa« vedno samo 
»temna«, »slepa« in »nestanovitna«, željna 
samo kruha in iger. Ena od glavnih zna
čilnosti starega državnega aparata je bila 
baš v tem, da je ogromni uradniško-poli- 
cijski aparat dušil vsako iniciativo od spo
daj in se trudit, da ljudske množice sta
nejo v temi in slepe.

Narodno osvobodilno gibanje pa se je že 
od vsega početka izgrajevalo v globoki veri 
v neizčrpno ustvarjalno silo ljudskih mno
žic. Ta vera je vzgajala in navdajala vod
stvo osvobodilnega gibanja in prav zato je 
bilo prepričevanje vedno osnovna metoda 
narodno osvobodilnega gibanja pri mobili
zaciji širokih ljudskih množic. Razvijanje 
iniciative množic od spodaj je bilo po mne
nju vodilnih sil narodno osvobodilne borbe 
poglavitni pogoj zmage. Ponovno se je iz
kazalo, da je bila ta vera upravičena.

Resnično ljudsko demokratsko vodstvo, 
čvrsta organizacija — to so bili činitelji, 
ki so v prvi vrsti omogočili, da je prišla do 
izraza ne samo volja osnovnih ljudskih

proces nekakšno povečanje kaosa, M smo 
ga našli za okupatorjem. V resnici pa je to 
najboljša pot k takšni notranji konsolida
ciji, ki ne pomeni vrnitve na staro, kar bi 
bilo negativna konsolidacija in pravi poraz 
demokracije v naši državi, temveč pomeni 
vzbujanje resnično ljudske demokracije, za 
katero so sc ljudske množice Jugoslavije 
že leta borile.

sila mesile 
premagala vse mhe
množic, temveč tudi njihova neizčrpna 
ustvarjalna sila. To dejstvo je dalo narodno 
osvobodilnemu gibanju tisto prodorno moč 
in polet, ki sta mu prinesla toliko zmag 
nad premočnim sovražnikom. Ona je tudi 
za bodočnost prvi in najvažnejši pogoj za 
čim hitrejšo m čim bolj kvalitetno obnovo 
in izgradnj. države.

Potemtakem je jasno da je kila izbrana 
pot pravilna. Ni šlo samo za ' normalizaci
jo« in opustitev starega aparata, ampak za 
izmenjavo tega dižavnega aparata, tako v 
sestavi kakor v organizacijskih oblikah, in 
to v takem smislu, da bi mogel biti resnič
no demokratski in odločen ustvarjalec de
javnosti ljudskih množic.

Kaj je —v grobih potezah - storjenega 
v teni pogledu m katere so glavne naloge 
za najbližjo bodočnost?

Zavedjirst nmifo delavcev 
ps čogtmEesla

Predvsem je treba ugotoviti, da glede iz
boljšanja življenja delovnih množic še ni 
mnogo doseženega Našim delavcem in 
uradnikom še m zagotovljen vsakdanji 
kruh. Naši kmetje še ne dobivajo najosnov
nejših industrijskih predmetov, ki so po
trebni za obdelavo polja, da o drugih ne 
govorim. Cele naše pokrajine še stradajo. 
Splošno gospodarsko pomanjkanje je še ve
dno poglavitno vprašanje v življenju naših 
ljudskih množic in države kot take. Naše 
gospodarsko življenje je še vedno ovirano.

vlada ljudstvo, kajti zavedajo se, da je 
minul čas, ko so lahko v 'brezdelju raz
košno živeli na račun ljudskih žuljev 
in ljudskega znoja. Te sile delujejo in 
bodo še delovale. Na vsakem koraku 
bodo poskušale ovirati in onemogočati 
naše delo. Taki tipi se bodo vrivali v 
naše tovarne, urade, šole in druge 
ustanove. Kazali se bodo kot vdani 
pristaši Osvobodilne fronte in pošteni 
državljani nove Jugoslavije. Na vse 
načine si bodo poskušali pridobiti na
še zaupanje. Obenem pa bodo na naj- 
pretkanejše načine vršili sabotaže, ši
rili lažno, v krvavem boju ustvarjeni 
Jugoslaviji škodljivo propagando, bla
tili bodo ugled naše ljudske oblasti. 
Naloga žena je, da pomagajo razkrin
kavati vse tiste, ki hočejo škodovati 
našim pridobitvam.

Naša žena bo v tej novi fazi borbe 
doprinesla prav tako časten delež kot

ga je prinesla v štiriletnem osvobod i 
nem boju. Y

Vendar so storjeni resni korald za ustva
ritev potrebnih pogojev za izboljšanje. Vsi 
vemo, da brez stalnega povečevanja pro
dukcije v naši državi ne bo izboljšanja go
spodarskega stanja. Posrečilo se nam je v 
novih podjetjih, ‘ ki so obnovljena in so za

čela z delom, dvigniti proizvajalno«* dela 
nad predvojno stopnjo. Ta uspeh je v prvi 
vrsti dosežen po zaslugi zavednosti naših 
delavcev in njihove pripravljenosti, da dajo 
vse od sebe. To pa istočasno pomeni, da je 
prolzvajalnost dela mogoče še dvigniti, če 
se maksimalno razvije iniciativa delavcev, 
če se stalno izboljšujejo pogoji dela in če 
ae stalno izpopolnjuje organizacija dela.

Podoben je položaj na vasi. V večini pri
merov so kmetje izvršili nadčloveške napo
re, da obdelajo in posejejo polja, kljub po
manjkanju živine in orodja. V Bosni in 
Hercegovini so često orali ljudje, vprežen! 
v pluge. To je znamenje, da se kmečke 
množice zavedajo važnosti svojega dela za 
vso državo in so v veliki večini pripravlje
ne, da zastavijo vse svoje sile za obnovo 
države. Obenem je treba ugotoviti, da so 
to v glavnem razumeli tudi organi naše na
rodne oblasti in narodno osvobodilnega gi
banja, ki vztrajno delajo na tem, da se do
sežejo čim večji uspehi.

NI dvoma, da bo ta napor naših delav
cev, kmetov in vsega delovnega ljudstva 
pokazal po kratkem času rezultate, ki bo
do spremenili gospodarsko stanje v naši 
državi, da ga bo izboljšal in s tem tudi iz
boljšal socialni položaj sa » ih delovnih mno
žic. če temu dodamo še materialno pomoč, 
ki jo bomo po sklenjenih pogodbah doblH 
iz inozemstva, lahko rečemo, da smo naj
težje prebrodili in da je pred nami že do
ločnejša perspektiva. Vendar imamo pred 
seboj še nekaj zelo težkih mesecev do žetve. 
Ker je relativno dosti posejanega in ker bo 
naša industrija v tem času lahko dala že 
sorazmerno veliko, se že danes pred nas 
postavlja kot najvažnejša naloga, da v te
ku teh nekaj mesecev napravimo vse, da 
čim bolje rešimo vprašanje razdelitve bla
ga. Pravilna ureditev razdelitve blaga po
staja sedaj aktualna. Od tega, s kakšno 
hitrostjo bo šlo blago med množice, in o<} 
tega, v koliko bo razdelitev pravilno izvr
šena. bo odvisen tempo oživljanja našega 
gospodarstva in tempo Izboljšanja social
nega položaja naših ljudskih množic.

Pcpelna sve&Mna trgovina bi koristila 
le špekulantom

Nekateri mislijo, da bi bilo treba pu
stiti popolnoma neomejeno svobodno trgo
vino. Takšna popolnoma svobodna trgovina 
bi v resnici pomenila izročitev širokih ljud
skih množic v roke špekulantov, črnobor
zijancev in vseh mogočih izkoriščevalcev. 
Poleg tega bi gospodarsko oslabila ne le 
državno gospodarsko organizacijo, marveč 
tudi široke kmečke množice, ki se zaveda
jo, da se tako ne bi mogle rešiti iz kremp
ljev črnoborzijanske špekulacije. Taka svo
bodna trgovina torej ne more biti pravil
na pot k oživljanju našega gospodarstva.

Z druge strani nekateri mislijo, da je 
pravilna diametralno nasprotna orientaci
ja, to je, da se popolnoma uniči vsaka svo
bodna trgovčna in da se vsa razdelitev bla
ga izvrši samo preko zadružnih in državnih 
ustanov. Ti ljudje teoretično iskreno pri
znajo svobodo trgovske iniciative, v resnici 
pa jo rušijo na vsakem koraku.

Ako bi se realizirala ta linija, bi to brez- 
dvomno utesnilo naše celotno gospodarstvo. 
Smešno bi bilo predpostavljati, da je mo
goče samo z administrativnimi ukrepi 
spremeniti zakone ekonomike, ki veljajo pri 
nas v našem sistemu.

Vendar. pa so še ljudje, ki zagovarjajo 
moč takih ukrepov. Oni pozabljajo, da niso 
samo špekulanti vzrok današnjih gospodar
skih tožkoč in niti od daleč glavni vzrok. 
Sedanji poiav špekulantstva je postranski 
pojav splošnega gospodarskega pomanjka
nja. Proti njemu pa se je treba seveda tr
dovratno boriti, kajti s tem more država 
vsaj do neke mere preprečiti, da ne bodo 
široke delovne množice predmet izkorišče- 
vanja od strani špekulantov vendar je po
leg tega treba imeti pred očmi tri stvari:

Glavni vzrok; sedanjega gospodarskega 
pomanjkanja so v oslabljenju produkcijskih 
sil in v desorganizaciji trgovine in razde
litve v splošnem, kar je rezultat ruševin, ki 
nam jih je zapustil sovražnik. Z ozirom na 
to je treba sem prenesti težišče naših go
spodarskih naporov, vse drugo pa je dru
gotnega pomena. Ako bi v takem položaju 
postavili težišče na borbo proti šnekulaciji 
in na razne administrativne ukrepe, na 
lcompliciranje birokratskih post.onkov itd., 
bi bili podobni zdravniku, ki se bori proti 
simptomom bolezni, ne pa proti bolezni sa
mi, proti njenim virom, še enkrat ponav
ljam, da vse to ne pomeni, da je treba osla
biti borbo. proti špekulaciji in da ni treba 
uporabljati raznih administrativnih ukre
pov, temveč je treba istočasno razumeti, 
da je to samo majhen del onega dela, ki 
ga je treba opraviti.

Ni treba vseh privatnih podjetnikov str
pati v en koš s špekulanti. Takšno postopa
nje veže roke privatni iniciativi in prinaša 
neosnovan strah ter ovira gospodarsko živ
ljenje. Kolikor je treba biti z ene strani 
oster in neizprosen v borbi proti špekulan
tom, prav tako je na drugi strani treba 
dati vso potrebno pomoč onim privatnim 
ooljedelcem, trgovcem in industrijcem, ki 
so pripravljeni, da zadovoljujejo svoje go
spodarske interese v dopustnih mejah.

Potrebno je privatnim poljedelcem omo

gočiti, da aktivno sodelujejo v gospodarski 
obnovi. S krepitvijo demokratske ljudske 
oblasti in ekonomske sile države, se more 
zadostno zagotoviti, da sovražnik ne bo 
mogel izkoristiti ekonomskih pozicij v svoje 
protinarodne cilje. Mogli smo ugotoviti, da 
so posamezni naši aktivisti dobro razumeli 
svoje dolžnosti glede na namere, ki jih bo 
sovražnik nedvomno podvzel. Zavzeti fron
talno negativno stališče do vseh privatnih 
poljedelcev bi bilo škodljivo, kajti to bi pa- 
siviziralo ogromen del naših gospodarskih 
sil. In prav to bi koristilo sovražniku. Z 
druge strani pa je to v nasprotju z današ
njo socialno-ekonomsko strukturo v naši 
državi, v kateri zavzema privatno-kapita- 
listični sektor zelo velik del. če bi torej 
ovirali ta sektor pri njegovi aktivizaciji, 
bi privedli v nevarnost vso gospodarsko ob
novo naše države. Videti je, da neki naši 
aktivisti dajejo premalo važnosti temu dej
stvu, da se včasih zalete na način, ki resno 
škodi naši gospodarski obnovi.

Potem takem morajo biti prave naloge 
države nekje v sredi med obema linijama, 
o katerih smo govorili.

Najmnjreiši ukrepi
bodo najprej ’.^rxd

Naravno je, da mora država v času, ka
kršen je danes, izdati tudi gotove ukrepe, 
da bi zagotovila pravilno razdelitev koli
čine blaga, ki se nahaja v državi, in da bi 
istočasno preprečila špekulacijo, ki moti 
ljudstvo v njegovem delu pri obnovi.

Racioniranje in maksimiranje najvažnej
ših predmetov potrošnje, odkup enega dela 
poljedelskih produktov od države po maksi
miranih cenah, državni načrt in kontrola v 
razdelitvi industrijskih predmetov itd., vse 
to so ukrepi, ki jih mora država podvzeti, 
da bi mogla uspešno posredovati proizvode 
na trgu v korist osnovnih ljudskih množic. 
Z druge strani je treba najti čim prej in 
čim bolj ugodne oblike, ki bodo izven teh 
omejitev omogočile delovnim množicam 
: ajosno-nejši minimum za njihovo preživ
ljanje. Pri tem je važno, de bo na eni stra
ni zavarovan minimum za ži ljenje naših 
delovnih množic in da bo istočasno dana 
čim večja možnost z-: razvoj p- ■■ atne ini
ciative v tri o vini i- drugih sektorjih go
spodarskem žii Ijenja kar bo brezdvomno 
dovedlo do hluvga tempa v obnovi države. 
Razume se. g- o samo po sebi še ne bi bilo 
dovolj. Treba je k temu dodati še dim ne
sporna ukrepa. Prvič je potrebno, da čim 
prej in v celoti pividemo od inkvizicije k 
odkupu, kajti samo na ta način bomo pri
nesli potrebno stabilnost v gospodarstvu. 
Rekvizicije ubija iniciativnost in produk
tivnost dela. Tisti, ki dela. mora v naprej 
vedeti, kaj mu bo delo prineslo, kakor tudi 
to, da bo tem več imel. čim več bo delal. 
Drugič pa je potrebno, da se čim prej ošini
te davčni sistem, ki bo skupno z ostalimi 
državnimi dohodki omo^onl državi izvrši
tev njenih obvez pri odkupu blaga, njenih 
obvez do delavcev, uradnikov in pri inve
sticijah na področju obnove dseave.
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Zaščita mladine - jamstvo prihodniosti
■■■■mmuHmuuemmHmmmemHmmememmHuuEmmmmmem^^^mmmumemmemememeMHmHmsm
Ena na j večjih nalog socialne politike nove Jugoslavije — Naloge, načrti in ukrepi za zaščito

mater, otrok in mladine
Socialna politika države je v bistvu 

najvišja, najpomembnejša državna po
litika; merilo za naprednost sleherne 
države in za zrelost njenih voditeljev 
je njena socialna politika. Nova Jugo
slavija je nedvomno po svoji socialni 
politiki — ki je dobila svoje trdne 
osnove že v dobi osvobodilnega boja 
— ena najnaprednejših držav. O na
čelih, nalogah ter ukrepih nove drža
ve za socialno zaščito delavstva smo 
že poročali. Ob tej priliki navajamo 
podatke z referata načelnika ministr
stva za socialno politiko narodne vla
de Slovenije dr. R. Kyoskega o zaščiti 
mater, otrok in mladine. Prav ta stro
ka socialne politike je bila v prejšnji 
Jugoslaviji najslabše obdelana, čeprav 
so govorili zelo mnogo ob vsaki priliki 
o mladini kot prihodnosti naroda; ob
toževale so jih številke o nezaslišani 
umrljivosti otrok, tako da je bil pri 
nas naravni prirastek prebivalstva so
razmerno nizek kljub visokemu števi
lu rojstev. Zdaj si pa oglejmo, kako 
gledajo na ta vprašanja socialni delav
ci nove države!

Sovražnik je uničil sfeoro pol 
milijona naše mladine

Države, ki prednjačijo z visokim 
številom mladine državam s pretežno 
starejšim prebivalstvom, so mnogo 
srečnejše: njihova življenjska sila je 
večja — pred njimi je prihodnost. To
da odgovornost države do mladine je 
še tem večja, če ima večino mlajše. 
prebivalstvo: mladina mora uživati
takšno socialno zaščito, da ne bo iz
umirala ter da se ne bo ta dragocena 
glavnica naroda izgubljala. Kako po
membne naloge so čakale socialno 
poltiko na področju socialne zaščite 
mladine v prejšnji Jugoslaviji, sprevi
dimo že iz tega: leta 1927 je znašalo 
število otrok in mladine v Jugoslaviji 
nad 6,500.000. — V sedanji vojni je 
naša mladina silno trpela. Nujno po
trebna je bila učinkovita takojšnja po
moč, česar so se od vsega početka na 
poverjeništvu socialne politike Nacio
nalnega komiteja osvoboditve Jugosla
vije živo zavedali. Poverjeništvo je 
poslalo že v začetku svojega delovanja 
navodila federalnim edinicam za naj
potrebnejše ukrepe v zaščito vojnih 
sirot, nepreskrbljenih begunskih otrok 
in sploh ogrožene mladine. Nadalje je 
ministrstvo socialne politike pregleda
lo delo obstoječih socialnih ustanov za 
otroke, zlasti begunskih otroških do
mov. Ministrstvo je tudi začelo pro
učevati življenjske razmere otrok ter 
ugotavljati vsaj približno število po
vsem nepreskrbljene in v socialnem 
pogledu zelo ogrožene dece. Ti po
datki pokažejo strašno sliko; ugotov
ljeno je, da je sovražnik uničil skoraj 
pol milijona otrok in mladine. Razen 
tega so se še silno poslabšale razmere 
zaradi strahot okupacije, ko je bilo 
uničenih mnogo naših večjih in zlasti 
manjših krajev. Na pogoriščih, v po
žganih vaseh, je ostalo stotisoče otrok 
brez staršev, brez strehe, golih in bo
sih, sestradanih. Samo v Srbiji in Voj
vodini je 311.180 ogroženih otrok ter 
mladine, in sicer 135.000 vojnih sirot, 
90.000 otrok vojnih ujetnikov in 86.180 
begunskih otrok ter mladine. V vsej 
državi je ogroženih otrok ter mladine, 
potrebnih pomoči v hrani, obleki in 
obutvi — nad 1,200.000. O tem je bil 
obveščen mednarodni Rdeči križ, pa 
tudi druge mednarodne ustanove za 
zaščito mladine so bile zaprošene, da 
takoj pomagajo.

Kaj je utesnilo ministrstvo
Poverjeništvo socialne politike je že 

lani decembra odredilo načrtno in 
strokovno ureditev skupinskih otro
ških naselij za 10.000 ogroženih otrok 
iz vseh federalnih edinic. Predvsem je 
bilo treba misliti na otroke padlih bor
cev narodno osvobodilne vojske in 
partizanskih odredov, dalje na otroke 
invalidov, žrtev fašističnega nasilja, 
ujetnikov itd. Ustanovljena je bila 
tudi osrednja uprava otroških domov 
in naselij v Banatu. Ta uprava je s so
delovanjem oblasti ustanovila 24 otro
ških domov in eno otroško naselje. V 
domove je bilo sprejetih 1817 otrok, 
deljeno po starosti gojencev, tako da 
se domovi delijo na: za otroke v pred- 
ošlski dobi; za otroke, šolarje ljudskih 
šol; za mladino srednjih šol in za va
jence. Preskrba domov je bila prepu
ščena krajevnim narodno osvobodil
nim oblastem, poverjeništvo socialne 
politike je pa dalo osrednji upravi me
sečni kredft po 19 milijonov din. — V 
Bački so v 16 domovih in pri kmetih 
preskrbeli nad 4000 otrok, ki so pri
bežali s Hrvaškega. V teh domovih je 
bilo prostora še za okrog 1000 otrok.
Dramvl za stepe v Zemunu

Da bi bila zaščita slepih otrok čim 
popolnejša ter da bi jih šolali in uspo

sabljali za delo čim bolj smotrno, so 
bili preosnovani domovi slepih v Ze
munu. Te domove urejujejo tako, da 
bodo v njih: dom za oskrbo in zavod 
za šolanje slepih otrok; dom slepih 
borcev (invalidov) iz narodne osvobo
dilne borbe; obrtne delavnice za go
spodarsko usposabljanje gojencev do
mov; strojepisna šola za slepe gojen
ce, invalide iz narodno osvobodilne 
vojske; tiskarna za tiskanje knjig za 
slepce; knjižnica za slepce. — V Ze
munu je bil tudi ustanovljen dom za 
otroke, obolele za trahomom. Dovo
ljen je bil kredit po 2 milijona din na 
mesec.

Zaščita otrok
brez nadzorstva

Otrok brez nadzorstva je bilo v me
stih že pred vojno mnogo, med vojno 
se je pa njih število zelo povečalo, kar 
je razumljivo, saj je bilo uničenih ne
šteto družin. Ministrstvo je ukrenilo, 
da bodo ustanovljeni primerni domovi 
za mladino brez nadzorstva; v teh za
vodih bodo gojenci primerno preskrb
ljeni in — kar je najpomembnejše — 
vzgojeni, da bodo postali koristni 
člani družbe. Ministrstvo je dalo naj-

Pred nami je poročilo jugoslovanskih po
litičnih internirancev lz taborišča, ki je 
bilo v Allachu kot podružnica zloglasnega 
Dachau-a; to je eden najznačilnejših doku
mentov našega časa, dokument, ki priča, 
da je človek nepremagljiv celo v samem 
peklu, če je njegova vera v zmago pravič
nosti dovoji živa in če je trdno povezan v 
organiziram skupnosti.

PODRUŽNICA PEKLA — HUJSA 
OD PEKLA.

Predvsem moramo vedeti, da taborišče 
Allach ni bilo navadna podružnica pekla 
Dachau-a: tja so pošiljali čvrste interni
rance z določenim namenom, da jih počasi 
ubijejo z najtežjim 12 urnim delom na dan, 
s stradanjem in mučenjem. Podružnica pe
kla je bila hujša od pekla samega. In v 
tem peklu so trpeli tudi mnogi naši ljudje 
skupno s pripadniki drugih narodov. Jugo
slovanov je bilo v Allachu okrog 800, a 
med njimi je bilo največ Slovencev. Upra
vičeno smo lahko ponosni na te naše ljudi, 
prave tihe junake; zaslužijo najmanj vsaj 
takšno priznanje kakor naši bojevniki, ki 
so se bojevali na bojišču. V Allach je na
silnik pošiljal naše ljudi, ki jih je ujel v 
boju kot bojevnike z orožjem v roki ali pri 
političnem delovanju. Toda s tem, da so 
bili odrezani od svojih tovarišev bojevni
kov za svobodo v domovini ter obsojeni v 
počasno umiranje, vendar niso bile pretr
gane duhovne zveze med njimi in svobod
nimi tovariši; ostali so zavedni in ostali so 
bojevniki: delovali so še v peklu po načelih 
ter v duhu OF — v peklu, kjer je bilo 
prepovedano pod smrtno kaznijo vsako zbi
ranje celo v družabne namene.

DELO OD MOŽA DO MOŽA.
Ostali so bojevniki in tiho delovali na

dalje od moža do moža. Pobudniki so se 
lotili dela prav tako razumno in spretno 
kakor pogumno; tako so se tovariši našli 
in spoznali pri tihem, konspirativnem delu, 
se organizacijsko povezati ter ustanovili 
Osvobodilni odbor. Ta odbor je imel točno 
določen in obširen program, ki so ga orga
nizatorji tudi povsem uresničili. Predvsem 
so organizirali podpiranje telesno najslab
ših — socialno akcijo. V vseh stanovanj
skih barakah, kjer so bili Jugoslovani, so 
si izbrali politične in vojaške zaupnike. 
Prirejali in vodili so politične debate v naj
hujših razmerah, da so vzdrževali politično 
moralo tovarišev tudi v najstrašnejših tre
nutkih. Poiskati je pa bilo treba tudi zve
ze z interniranci drugih narodnosti.

LAČNI SO POMAGALI ŠE BOLJ 
LAČNIM. '

Taboriščno vodstvo SS ni našlo razloga, 
da bi prepovedalo socialno akcijo interni
rancev, zato jo je OF uporabila za dva 
namena — razen za podpiranje najpotreb
nejših, telesno najbolj Izčrpanih tudi za po- 
litčno ter vojaško organizatorno delo. Na
loge socialne akcije so bile zelo težavne 
spričo velikih potreb in neštetih ovir. Skr
beli so, da bi bili bolehni in slabotni tova
riši preskrbljeni s. perilom, obleko in obu
tvijo zlasti pozimi. Največje težave so bile 
pri podpiranju najpotrebnejših tovarišev z 
živili, saj so vsi stradali več ali manj in 
kar je kdo prispeval za drugega, si je v 
pravem pomenu besede odtrgal od ust. To
variši so prispevali za socialno akcijo pro
stovoljno kruh in drugo hrano, kar so pač 
dobivali v taborišču, in delili so s tovariši 
živila, ki so jih prejemali od doma. Odbor 
je zastopal odločno stališče, da je sleher
nega člana organizacije dolžnost deliti zla
sti od doma poslana živila s tovariši. Uspeh 
te socialne akcije ni bil le, da so ž njo v 
resnici mnogim rešili življenje, temveč da 
so se njeni sodelavci moralno krepili ter 
plemenitili v pravem tovariškem, človečan
skem duhu.

KAKO SO SE ORGANIZIRALI.
Taboriščna organizacija je bila na višku, 

kar je v čast organizatorjem.. Po barakah 
so ustanovili krožke, ki so miselno in po
litično dvigali internirance. Razen tega so 
vodili debate o domačih in svetovnih vpra
šanjih in njihova naloga je.bila, da so pra
vilno pojasnjevali časopisne, politične in 
vojaške novice. Podobno so bili organizi
rani tudi pripadniki drugih narodov, pred
vsem Rusi, Francozi in Belgijci. Potrebne 

1 s» htie snema med organiziranimi eko$4-

prej navodila federalni Srbiji, kjer je 
bil ustanovljen odbor z nalogo, da 
ukrene takoj vse potrebno za zaščito 
mladine brez nadzorstva.

Strokovno delo
Razen praktičnega dela je ministr

stvo tudi korenito proučevalo svoje 
naloge na področju otroške ter mla
dinske zaščite. Določena so bila na
čela za zaščito družine, mater, dojenč
kov, otrok in mladine do 18. leta sta
rosti in zaščite pohabljenih otrok. Da
lje je ministrstvo predpisovalo stro
kovna, organizatorna navodila za ure
ditev ustanov za otroke; skrbelo je za 
koordinacijo dela ter dajalo strokovno 
programska navodila za delo federal
nih edinic in delo njihovih ustanov za 
mladinsko zaščito itd. — Ustanovljen 
je bil tudi Svet za zaščito mater, otrok 
in mladine: člani sveta so: strokovni 
organi ministrstva za socialno politi
ko, ministrstev za zdravstvo in pro
sveto, zastopniki zdravstva Jugoslo
vanske armade, odposlanci Rdečega 
križa, zastopniki Enotnih strokovnih 
zvez delavcev in nameščencev in dru
gih organizacij. V širšem svetu so še

nami internirancev drugih narodnosti in v 
ta namen je bil ustanovljen (seveda ilegal
no) mednarodni politični odbor.

VOJAŠKA ORGANIZACIJA INTERNI
RANCEV.

Kouse je naglo bližal razkroj hitlerjev
ske Nemčije, je bilo potrebno ukreniti vse 
za zaščito življenj internirancev. Pred kon
cem vojne je bilo v Allachu 850 Jugoslo
vanov. Organizacija jih je vojaško organi
zirala tako, da so bili sestavljeni 4 bata
ljoni. Vsak bataljon je štel 3 čete. štabi 
bataljonov so bili zbrani iz vrst bivših par
tizanov ter izpopolnjeni z drugimi poli
tično zrelimi tovariši. Tudi Rusi so se or
ganizirali tako vojaško, imeli so pa na 
čelu preizkušene častnike Rdeče armade. 
Med našimi in Rusi je prišlo do soglasnega 
sklepa, da se v primeru prisilne preselitve, 
ko bi se približalo bojišče, uprejo. Posre
čilo se jim je dobiti zvezo z nekaterimi 
nemškimi vojaki, da bi v primeru upora 
dobili orožje.

POGIN ALI REŠITEV?
Interniranci so preživeli strašne ure tik 

pred koncem vojne. Taboriščno vodstvo je 
dobilo nalog, naj jih preseli, in sicer bi naj 
interniranci šli peš na 7 dni dolgo pot na 
Tirolsko. Pričakovati so morali najhujšega: 
da bodo SS-ovd poklali politične interni
rance. Da bi jim to preprečili, je bil med 
našimi in Rusi sklenjen sporazum za izpad 
iz taborišča v primeru nevarnosti. Ruska 
brigada je bila v ta namen določena kot 
prva bojna črta, ki naj bi utrla drugim in
ternirancem pot iz taborišča, medtem ko je 
bila jugoslovanska brigada določena za re
zervo. Kako zelo potrebni so bili ti ukrepi 
za obrambo internirancev, se je izkazalo 
pozneje, ko so zvedeli za Himmlerjevo od
redbo, izdano 14. aprila t. 1.; po tej od
redbi je bila določena za krvnika interni
rancev v taboriščih Dachau-Allach SS-di- 
vizija VVUking. Noben politični interniranec 
bi ne smel priti živ v roke zaveznikom — 
tako je ukazal Himmler.

TABORIŠČE SREDI BOJIŠČA.
Tri dni pred prihodom zavezniške vojske 

v Allach, 27. aprila, je bilo odposlano ne
kaj Nemcev in Rusov iz Dachau-a in Alla- 
cha na Tirolsko. Odšli so tudi vsi stražarji 
SS-ovci s poveljnikom vred iz taborišča v 
Allachu. Tako so bili interniranci prepu
ščeni sami sebi, kajti zavezniška vojska je 
prišla šele 30. aprila. Med tem medvlad
jem je naša taboriška vojaška organiza
cija vzdrževala red. Postavili so straže. V 
taboriščnih stolpih so bile potrebne straže 
za primer napada edinic SS, ki so se mu
dile v okolici in se pripravljale na odpor. 
V neposredni bližini taborišča so postavili 
celo topove in odgovarjali na zavezniško 
streljanje — s stanskim namenom, da bi 
taborišče prišlo pod točo granat. V resnici 
je bilo taborišče sredi bojišča ter 24 ur 
med križnim topovskim ognjem. Granate 
so padale tudi v taborišče, tako da so bili 
ubiti 4 moški, hudo ranjenih je pa bilo 14 
žensk in dve sta pozneje zaradi ran umrli. 
Ce bi v tistih usodnih urah ne bilo naše 
disciplinirane organizacije, bi prišlo do ne
reda ter zmede in težko je reči, ali bi 
sploh kdo ostal živ.

NA POT DOMOV POD ORGANIZACIJ
SKIM VODSTVOM.

Američani so vkorakali v taborišče opol
dne 30. aprila. Istega dne se je sestal med
narodni odbor in razpravljal o vseh po
trebnih ukrepih z ameriškim poročnikom, 
Id je prevzel poveljstvo taborišča. Po nje
govi želji je mednarodni odbor prevzel vse 
posle taboriščne uprave. Jugoslovanska 
skupina je imela v mednarodnem odboru 
dva zastopnika. Jugoslovani so organizi
rali 1. maja interno proslavo 1. maja in 
poslali maršalu Titu pozdravno brzojavko. 
Mednarodni odbor je priredil 6. maja med
narodni miting. Istega dne .zvečer je jugo
slovansko zastopstvo položilo venec na 
kraj, kjer je bilo obešenih zaradi sabotaže 
v nemški vojni proizvodnji sedem ruskih 
tovarišev. Sli so v smrt z vzklikom: »Po
zdravite tovariša Stalina!« — Poveljnik 
taborišča je na seji izjavil, da bodo najprej 
poslani domov pripadniki zapadnih narod
nosti, a ni vedel povedati, kdaj. Zdravstve
ne razmere v taborišču so bile nevzdržne 
Jtn tnteroteancf eo ne**r$po čakati votline

vključeni strokovni zastopniki pover
jeništev za socialno politiko in zdrav
stvo in za prosveto federalnih edinic.
Naloga Sveta za zaščito ma

ter, otrok in mladine
Naloga Sveta za zaščto mater, otrok 

in mladine je, da prouči in predlaga 
potrebne ukrepe za zaščito mater, 
otrok in mladine; da izdeluje navodila 
za sodelovanje strokovnih organov 
pristojnih ministrstev, znanstvenih 
ustanov in Rdečega križa glede za
ščitnega dela; da polaga programsko 
organizacijske osnove za zaščitno de
lo. Sestavljena je bila posebna komi
sija strokovnjakov za izdelavo načrta 
okvirnih pravilnikov, organizacijskih 
predpisov in strokovnih navodil za 
pravilno poslovanje ustanov in zavo
dov za zaščito mater, otrok in mladi
ne. Komisija tudi izdeluje navodila za 
vzgojno kulturno delo ter za vzgojo 
otrok v državnih socialnih ustanovah. 
Ustanovljena je bila tudi sekcija, ki 
proučuje vprašanje zaščite in vzgoje 
otrok brez nadzorstva. — Ministrstvo 
ie pa še izdelalo: program in pravil
nik o ustanavljanju, organizaciji in po
slovanju skupinskih otroških domov in 
osredotočenih otroških naseljih v Voj
vodini; pravilnik o organizaciji in po
slovanju domov slepih. V izdelavi so 
pravilniki z navodili o ustanavljanju in 
poslovanju otroških zavetišč in pravil
nik z navodili za ustanavljanje zavo
dov za vzgojo otrok brez nadzorstva.

v domovino. Ko so začeli dobivati brez pri
mernega prehoda mastno hrano, jih je 
mnogo resno zbolelo in precej tudi umrlo. 
Razen tega je moralo taborišče sprejeti 
pred koncem vojne iz drugih krajev mnogo 
preseljenih trpinov; taborišče, ki je bilo 
določeno za 4000 internirancev, je štelo ob 
prevratu 12.000 ljudi, tako da so se zdrav
stvene razmere silno poslabšale in bolezni 
so se naglo širile, šest dni po osvoboditvi 
je odredil taboriščni poveljnik štirinajst
dnevno zaporo, da bi se bolezni ne razši
rile iz taborišča. Naši ljudje so sprevideli, 
da ne bodo mogli biti še tako kmalu pre
peljani domov, a ker je bilo njihovo zdrav
je v resni nevarnosti, so se odločili, da na
stopijo pot domov sami, kolikor jih je pač 
zdravih, pod vodstvom svoje organizacije. 
Prehrana za ostale je bila primemo pre
skrbljena. Vendar niso šli na pot vsi zdra
vi zaradi pomislekov o naporih in nevar
nostih. Kolikor jih je odšlo, so prispeli sreč
no. Posebej so opozorili na izjavo ameri
škega taboriščnega poveljnika, da bo mo
rala vsaka narodnost sama po svojih odpo
slanstvih skrbeti za prevoz političnih in
ternirancev.

Obvestila:
Delavcem m nameščencem!

Vsako nedeljo od 9 do 9.30 dopoldne bo 
Radio Svobodna Ljubljana, oddajal »De
lavsko — nameščecBko uro«. V tej oddaji 
bodo Vaši predstvan|l(kii dbmavmavaffli vsa 
za delavstvo in naimeščenstvo važna vpra
šanja in dajali navodila in pojasnila o dolu 
na organiziranju v Enotnih strokovnih zve
zah. Poslušajte te oddaje in opozarjajte 
na nje tudi svoje tovariše.

Odbori podružnic in pripravljalni odbori 
za ustanovitev podružnic enotnih strokov
nih zvez naj poskrbijo, da bodo te oddaje 
mogli poslušati tudi vsi tisti delavci in 
nameščenci, ki nimajo lastnega prejem- 
nega radio-aparata. V ta namen naj po
stavijo .primeren radio-prejcmir.dk z oja
čevalcem v prostoru svoje organizacije in 
povabijo k poslušanju vse, kd se zanimajo 
za naša strokovna vprašanja.

Zadevna naprava naj bo trajna, tako 
da bodo delavci in nameščenci mogli tudi 
ob drugih prilikah poslušati vse važnejše 
oddaje naših ljudskih ledio-oddajmih postaj.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Enotne strokovne zveze delavcev 

in nameščencev 
glavni odbor za Slovenijo

★
Opozorjeni smo, da se nekateri delavci 

im nameščenci obračajo neposredno na raz
na ljudska oblastva ter celo na posamezna 
federalna in zvezna ministrstva z raznimi 
prošnjami, predlogi, pritožbami to sicer
šnjimi vlogami v zadevah, ki se nanašajo 
na strokovna vprašanja, socialno zaščito, 
vodstvo podjetij itd.

To je povsem nepravilno, ker izgubljajo 
s tem naše Enotne strokovne zveze delav
cev in nameščencev možnost, da razne 
predloge dovedejo v medsebojni sklad. S 
takim postopanjem se našim ljudskim ob
lastveni večkrat brez vsake potrebe otežuje 
poslovanje, strokovnim zvezam pa jemlje 
možnost, da na pristojnih mestih prodrejo 
umestni predlogi in iniciative to s tem 
koristijo skupnosti in samemu delavskemu 
razredu.

Zato pozivajmo vse delavce in nameščen
ce, da vse prošnje, predloge, pritožbe in 
druge vloge, namenjen oblastvom, vlagajo 
1 pri podružnicah Enotnih strokovnih zvez 
delavcev in nameščencev, ki bodo te vloge 
dostavljale oblastvom. Vloge, namenjene 
višjim instancam, zlasti federalnim in zvez
nim ministrstvom, bodo podružnice dostav
ljale podpisanemu Glavnemu odboru Enot
nih strokovnih zvez za Slovenijo v Ljub
ljani, ki bo poskrbel zato, da pridejo na 
pristojno mesto in da se po možnosti ugod
no rešijo.

Vsako drugačno postopanje je v Škodo 
skupnosti in delavstva.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!

Enotne strokovne zveze delavcev 
in nameščencev

OVa-ml flrfhftu Skiaffrflft

MEDNARODNI PREGLED
......—

Uprava zasedene Nemčije
Nemški tretji Reich je prenehal obsto

jati 5. t. m. ob 14. uri po določilu listine, 
ki so jo v Berlinu podpisali maršal Mont- 
gomery, general Eisenhovver, maršal žukov 
in general De Tassigny v imenu Anglije, 
Združenih držav Severne Amerike, Sovjet
ske zveze in Francije. Nemčija se razdeli 
na štiri okupacijska področja ter dobi meje, 
ki so bile 31. decembra 1937. Nemčija iz
gubi tako Avstrijo in Sudete. Vse njene 
oborožene sile se razorožijo in pridejo v 
vojno ujetništvo, zavezniki pa prevzamejo 
tudi vse ladje, letala, utrdbe in vojno opre
mo. Poleg tega prevzamejo tudi vse načrte, 
iznajdbe, minska polja in tudi vse zapiske, 
doeim pridejo vsa prometna sredstva pod 
zavezniško nadzorstvo. Pod. tem nadzor
stvom bo tudi obratovanje tovarn. Reuter
jev vojaški dopisnik je naglasil, da se kaj 
takega še ni zgodilo v nobeni večji vojni 
zadnjih 250 let.

Britanska vojska bo zasedla nemški se- 
verno-zahodni del, Sovjetska vzhodni, Zdru
žene države južno-zahodni, Francija pa za
hodni. Podrobnosti te razmejitve še niso 
znane. Vrhovno oblast bodo izvajali angle
ški, ameriški, sovjetski in francoski vrhovni 
poveljniki vsak na svojem mestu po navo
dilih svoje vlade, skupno pa Ie, v kolikor 
gre za Nemčijo kot celoto. Vsi štirje po
veljniki bodo predstavljali vrhovni svet. 
Berlin pride pod upravo nadzorstvenega 
sveta. Sedež zavezniške nadzorne komisije 
bo najbrže v Berlinu ali v njegovi bližnji 
okolici.

Začetek volilne borbe 
v Angliji

V svojem govoru po radiu je Churchill 
ostro napadel laburistično politiko, ki jo je 
označil kot »sovražno britanskemu pojmo
vanju svobode«, ter obžaloval izstop nekar 
terih strank iz koalicijske vlade. Socialistom 
in liberalcem je očital, da jim je več za 
stranko ko za domovino. Svojo novo vlado 
je označeval kot narodno vlado.

S tem govorom se je začela angleška vo
lilna borba. Churchillu je odgovarjal vodi
telj laburistične stranke Attlee, ki je na^ 
glasil, da bo njegova stranka, če pride na 
vlado, prinesla v svetovno gospodarsko 
sodelovanje navdušenje in mnogo novih po
bud, zlasti pa bo skušala dvigniti življenj
ski standart manj razvitih narodov. Samo 
v luči svetovnih problemov se da gledati 
na domačo politiko, kajti blagostanje bri
tanskega naroda je odvisno od blagostanja 
drugih narodov. Javne in splošne koristi 
morajo biti na prvem mestu v vojni in v 
mirni dobi in načrti delavske stranke se 
zdijo nemogoči samo onim, ki so vezani na 
svoje zasebne koristi.

Spodnja zbornica bo razpuščena proti 
koncu prihodnjega tedna, ko se konča doba 
desetletnega parlamenta. Pričakuje se, da 
bo samo nekaj članov prisostvovalo zadnji 
seji, ker jih je mnogo že odpotovalo zaradi 
volilne agitacije v volilna okržja.

Argentina daje zatočišče j 
nacistom

V Buenos Aires so pred kratkim prišli
trije prosluli Hitlerjevi pomočniki To so: 
pomočnik voditelja tako zvane delovne 
fronte Leya, ki je ujet, Schroder, Himm
ler je v sodelavec Scheckenbach, ki se je kot 
vodja gestapa udejstvoval v Franciji in 
Španiji, ter Wlnkenig, ki je bil tudi najožji 
Himmlerjev sodelavec. Vsi trije so stopili 
v Argentini v stike z grofom Karlom Lux- 
burg- ki je voditelj nemškega vohunskega 
središča v Argentini. Več nacističnih prva
kov se je naselilo tudi v drugih krajih 
Argentine in' samo v provinci Moines jih 
je baje našlo zavetje 26. Ta provinca je 
postala, kakor naglašajo poročila iz Mo
skve, pravo središče nacističnega naselje
vanja.

Ameriški odpor proti
reakciji v Španiji

V New Torku deluje »Ameriški odbor za 
svobodo v Španiji«, ki ima med svojim 
članstvom ugledne znanstvenike in voditelje 
raznih strokovnih zvez. Ta odbor je zdaj 
sprožil gibanje, da se iz fašistične Španije 
ne kupuje več nobenega blaga. Predsednik 
odbora, protestantovski škof Hartman iz 
Bostona, je izjavil, da bo morda prišlo do 
tega, da bo predložena prekinitev diplo
matskih odnošajev s sedanjo špansko vlado, 
tajnik odbora pa je poudaril, da trgovinske 
zveze Združenih držav Severne Amerike v 
veliki meri podpirajo Francov režim v Špa
niji. Združene države so same nakupile za 
čez 30 milijonov dolarjev alkoholnih pijač 
v Španiji in bi sedanji španski režim hudo 
občutil prekinitev takih trgovinskih zvez. 
Bojkot španskega blaga je potreben zaradi 
tega, ker se v Španiji že čuti delovanje 
nemških industrijcev, ki so bili tam že 
prej ali pa so tja prebežali takoj po nem
škem polomu, če bo ameriška zunanja trgo
vina pospeševala špansko gospodarstvo, bi 
se na ta način lahko položil temelj za 
tretjo svetovno vojno.

Uvajanje demokracije 
v Italiji

V svojem komentarju o sporazumu med 
strankami centralnega odbora narodne 
osvoboditve Italije piše list »Unita«, da ni 
zadovoljen s sporazumom in se bo položaj 
brez dvoma spremenil takoj z uvedbo 
resničnega demokratskega reda. Odbor na
rodne osvoboditve mora v duhu prave demo
kracije združiti razne organizacije, ker je 
le v tem najuspešnejša pomoč za obnovo 
dežele.

Angleški liberalni list »Manchester Guar
dian« pa piše: čas je, da začnemo ravnati 
z Italijo malo bolj odkrito. Pogoji premirja 
naj bi bili čim preje objavljeni. Ko Madžari, 
Bolgari in Finci že vedo, pri čem so, bi bilo 
upravičeno, da tudi Italijane ne pustimo v 
negotovosti. Objavo o pogojih premirja naj 
bi spremljala zavezniška izjava, ki bi itali
janskemu ljudstvu jasno povedala, kako 
dolgo bo še italijansko ozemlje zasedeno 
in kdaj bo nehala delovati zavezniška nad
zorna komisija. Tudi, če bi se ta stvar 
morala odložiti za nekaj mesecev, bi bilo 
treba to odkrito razložiti italijanskemu 
ljudstvu, ki je dokazalo že dosti smisla in 
vneme za uvedbo demokracije v deželi. Na 
vsak način je odkritost potrebna tudi za
radi tega, da ne bi razne domneve in tudi 
sumničenia zastrupljala italijanskega jav
nega mnenja.

Berite iti širite
»DELAVSKO ENOTNOST**,

V taboriščnem peklu
Kako so se maši interniranci organizirali v taborišča Allachu im sl v skupnosti Kljub

neznosnim razmeram ohranili življenje
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Udamlštvo — temelj
uspešne obnove

Kultura
Plmtlrp partizanske miselnosti

Maribor stopa
Delavstvo mariborske indurstrije je 

bilo ono, ki je prvo pravilno ocenilo 
nujnost obnovitve mesta, predvsem 
očiščenja ulic in cest od ruševin. To 
delavstvo je prvo začelo s prostovolj
nim udarnim delom; v prvih vrstah je 
mladina. Na ulicah in cestah vidiš sku
pine delavcev, ki vihtijo krampe in 
lopate, nakladajo vozičke in samokol
nice in odvažajo ruševine na določena 
mesta. Vse to delajo prostovoljno po 
končanem delu v obratih. Naglo izgi
njajo ruševine v Aleksandrovi, Melj
ski in Tržaški cesti, povsod tam, kjer 
se je to udarno delo že pričelo.

Delovni rekord 
v Mariboru

Splošna stavbena družba v Mariboru je 
idobila naročilo, da izdela zasilne železne 
konstrukcije za železniški viadukt pri Pes
nici v roku 14 dni. Te železne konstrukcije 
je imela montirati skupina 11 monterjev, ki 
so v naravnost nečloveškem naporu izvršili 
delo v treh in pol dnevih. Prvih 48 ur je 
delalo teh 11 ljudi nepretrgoma, brez spa
nja in peoitka; prenehali so z delom le, ko 
so jedli. Osnovno delo so končali v grobem. 
Ostalih 36 ur je delalo na tej konstrukciji 
40 ljudi, velika večina nepretrgoma 24 ur 
in nekateri celo po 36 ur.

Človeku se zdi skoraj neverjetno, če sliši 
taka poročila, da je mogoče skrajšati do
bavni rok kar za 10 dni pri 14 dnevih, ali 
za skoraj 70 odstotkov, odnosno prekoračiti 
normalno storitev kar štirikrat

Imena pri tem delovnem rekordu udele
ženih tovarišev objavimo v prihodnji števil
ki lista.

Vlaki feodto tekli brez ovir!
Proge so bile razrušene, tiri zasuti z ru

ševinami, nasipi izvotljeni od lijakov bomb 
in rušilnih min. Vlaki so se s težavo izogi
bali oviram. Delo na obnovi prog je klicalo 
za rokami, da ga odpravijo. Zopet je bila 
prva mladina, ki je zagrabila za delo. Nad 
100 vajencev in mladenk iz vajeniške šole 
Doktor in drug, iz kurilnice in delavnic dr
žavne železnice je pljunilo v roke in v 
enem udarnem večeru po končanem delu v 
obratu odstranilo ovire na železniškem na
sipu proge na Teznem. Srce nam je radostno 
utripalo, ko smo gledali mladino, s kakšnim 
navdušenjem je vihtela krampe in lopate, 
potiskala samokolnice in izravnavala teren. 
Tekmovalni duh živi v njej, iz nje diha za
vest, da je svobodna, da se lahko svobodno 
in neovirano razvija, v svobodni, veliki, mo
gočni domovini.

Izredni delovni uspeh v Ke
mični tovarni v Mostah

Tudi mi v Kemični tovarni v Mostah 
se pridružujemo junakom dela. Naš 
tovariš Alojz Kralj, po poklicu 
kovač, je zaposlen pri popravljanju 
kalcinačne peči. Pri tej peči so ležaji, 
katere so doslej dvigali s škripci sku
pno s težkimi podstavki ter so bile za 
to delo navadno potrebne štiri delov
ne moči, ki so morale delati polnih 8

na pot obnove!
Mnogo ulic, cest in trgov še čaka na 

pridne roke udarnikov. Se jih je pre
malo. Naloge so prevelike, da bi jih 
zmogli samo oni najbolj požrtvovalni, 
najbolj zavedni. Delo čaka na udarni
ke tudi iz vrst onih, kjer enotne stro
kovne zveze še niso postavile organi
zacije, tako nameščencev, javnih usluž
bencev in uradnikov. Med temi so se 
začeli kot prvi organizirati trgovski 
nameščenci, ki so že sestavili svojo 
prvo delovno udarno brigado pod vod
stvom tov. Podbukovška. Sle
dite jim!

ur. Zdaj, ko so po njegovi pobudi v 
delavnici te ležaje ostružili, pa se dvi
gajo tako, da ostane podstavek ne- 
dvignjen. Pri tej poenostavitvi dela 
je potrebna samo ena delovna moč.

Mnogokrat bi naše delavstvo s svojo 
znajdljivostjo lahko sodelovalo pri iz
boljšanju delovnih procesov, toda na
duti tujec je s posmehom zavračal vse 
take predloge ter tako ubijal delavče
ve pobude.

To sodelovanje našega delavca je 
dokaz njegove tehnične zrelosti, nje
gove dejavnosti in velike ljubezni do 
dela. Sešek Anton.

Tekstilci 
nam kažejo pot

V tekstilni tovarni Erlih v Mariboru je 
bil teror in prigamj-aško-tlačiteljski sistem 
fašistične kulturbundovske uprave pod oku
patorji posebno neusmiljen. Toda tudi ta 
teror ni uspel zlomiti zavesti slovenskega 
delavstva te tovarne. To nam dokazuje s si
jajnim navdušenjem organizirano prosto
voljno udarno delo delavstva tovarne Er
lih pri obnovi mesta Maribora. V to udarno 
brigado se je prijavilo nad 200 delavk, de
lavcev in delovnih izobražencev. Pod krep
kimi zamahi njihovih rok izginjajo ruševine 
s cest in ulic, prevozna sredstva bi morala 
imeti hitrost letal, da bi odgovarjala njiho
vemu poletu pri delu.

Naše srce in naše delo 
našim ranjencem!

»Za nemške okupatorje smo morale de
lati prisilno, s sovraštvom v srcu, z onemo
glim odporom v dušic, mi je rekla Pepca 
M a k a r v kuhinji splošne bolnišnice v Ma
riboru, ko sem vprašala, kako da zmagu
jejo njih osem sedanje ogromno delo. »Za
kaj ne bi delale za naše ranjene fante, zia 
njih, ki je njihovo naše srce, za njih, ki,jim 
velja vsa naša ljubezen, vsa naša velika 
hvaležnost za svobodo, katero so nam oni 
priborili s svojo krvjo? Za njih ne damo 
samo delo, njihovo je naše srce, njihova je 
naša ljubezen, zato ne vprašamo, koliko je 
dela in kdaj bomo zvečer delo končale in 
kdaj bomo zjutraj pričele.« Šele drugi so mi 
povedali, da dela Pepca od 4. zjutraj pa do 
8. in 9. ure zvečer. In njene tovarišice z 
njo. Primer požrtvovalnega dela, vzor naj 
nam bo Pepca in njene sodelavke.

Partizan je šel prostovoljno v borbo, že 
to je tista ogromna razlika, ki je dala par
tizanu vse prednosti pred drugimi rednimi 
vojskami na svetu. Partizan je vedel, za
kaj se bori, partizan je sprejel borbo na 
ži. Ijenje in smrt, partizan je zrasel iz mno
žice, iz srca ljudstva. Partizani so bili kri 
ljudstva, partizani so bili njegovo najboljše 
jedro. Bivša jugoslovanska vojska ni imela 
ideje, zato je propadla, partizanska vojska 
pa, ki je zrasla iz bolečine poteptanih mno
žic, je šla v borbo z gesli, ki so dajali na
rodom Jugoslavije silo, da so vzdržali to 
nadčloveško borbo do končne zmage.

Toda samo puška in osebna hrabrost ne 
bi tega nikdar dosegla- Partizan se je zato 
nič manj hrabro boril tudi z besedo, s knji
go, s pesmijo,. igro in z vsemi kulturnimi 
sredstvi, ki so vezali vojaško udarnost na
ših partizanskih edinic z vsebino vsega na- 
rodno-osvobodilnega gibanja.

Eno takih sredstev so bila frontna gleda
lišča naših divizij in brigad, že od vsega 
začetka naše borbe je imela vsaka parti
zanska četa skupino borcev, ki je skrbela 
za petje, za recitacije, za igre in vsaka če
ta je povsod, kamorkoli jo je zanesla vi
hra, organizirala kulturne — prosvetne mi
tinge in v Sloveniji je ni vasice, ki še ni 
doživela partizanskega mitinga. Ti mitingi 
so se včasih vršili v neposredni bližini so
vražnikove postojanke in mnogokrat so 
nastopali partizani na odru še vsi vroči in 
razpaljeni od borbe ali pa na smrt utrujeni 
od nočnega pohoda.

Frontna gledališča pa so imela namen, 
vsa ta prizadevanja vojaških edinic pove
zati v organizacijo in tako omogočiti upri
zarjanje gledaliških predstav med vso našo 
vojsko in vsepovsod med civilnim prebival-

jo: »Veseli me, da si prišel.« Potem se je 
obrnila k triletnemu dečku, k je stal ob 
njej. »No, Tonček, pozdravi strica,« a že 
ji je pogled splaval k drugemu fantiču, ki 
je nekako poldrbgo leto star spal v majhni 
posteljici ob oknu in bil v svojem otroškem 
snu tako lep, da kar nisem mogel odtrgati 
pogleda od njega.

Tisto popoldne se je Florjan razgibal,: 
Pomenili smo se <jo kraja.

čez tri tedne nato sem bil odpuščen, iz 
od dela. Nekdo nas je ovadil. Florjan je 
stiskal pesti in razburjen ugibal: »Oh, da 
bi vedel, kdo je. Ne bi se mu dobro godilo.«

Začelo se je zopet romanje za delom 
od podjetja do podjetja. Toda bližala se 
je zlima, sezonsko delo je šlo h koncu. 
Dela nd bilo.

Neko dopoldne, malo pred božičnimi 
prazniki, sem se okrog enajste ure do
poldne slaibe volje vračal nazaj v stano
vanje. Še p,redno seim sitopil v sobo, me 
je prestregla gospodinja.

»Neka gospa je prišla in prinesla zavi
tek za vas. Postavila sem ga na miizo.«

Premišljal sem, kaj bi moglo biti. Za
vitek je bfil precej težak. Odprl sem ga 
in presenečen obstal. V njem je bilo pre
cej dobrih jestvin, več zavojčkov cigaret 
in končno na dnu malo pismo. Odprl sem 
ga in bral: »Pošljemo Ti nekaj malega 
za praznik. Verno, da Ti ni dobro, ker 
nimaš nobenega, zaslužka. Oglasi se pri 
nas čimpreje.«

Podpisana sta bila Florjan In Ana in 
6e nekaj tovarišev.

K ptemu je b@l bankovec, za site dinarjev.

stvom ter tako utrjevati živo vez med 
ljudstvom in vojsko. Frontno gledališče VII. 
korpusa n. pr., ki je odigralo v ljub
ljanski drami svojo stoto predstavo, je bilo 
in je še vedno neumorna kultumo-prosvet- 
na edinica, ki je s svojim skromnim ansam
blom pod vodstvom režiserja Sintiča, pove
zala s svojimi mitingi vso našo domovino. 
V dežju in snegu, skozi sovražnikove za
sede, po dvajset, po trideset kilometrov na 
dan, mokri, premrzli, lačni — so hodili od 
brigade do brigade, ki so se vračale iz borb, 
in so jim igrali. Borci pa, prav tako utru
jeni, so jih zvesto poslušali in so jim bili 
hvaležni za prelepe ure oddiha. Igrali so 
vsepovsod: v kozolcih, v napol porušenih 
dvoranah, na prostem, igrali so po dolenj
skih vaseh in v Istri, na Notranjskem in 
na Krasu — za frontno gledališče ni bilo 
nobenih težav, ki bi jih ne zmagalo. Tudi 
sovražnikove granate so včasih usekale tik 
odra in mitraljez je včasih zapel zadnji 
akord njihove predstave.

Program frontnih gledališč je bil pester. 
Prevladoval je skeč in recitacijsko-glasbe- 
na reportaža, pevski zbori, zborna recita
cija, pa tudi odrska dela manjšega obsega 
— vendar pa le taka, ki so služila propa
gandnim namenom. Razumljivo je, da teh 
predstav ne moremo presojati skozi prizmo 
načel visoke umetnosti, saj tega namena 
niti imela niso, toda kljub težavam in na
porom so frontna gledališča dvignila naše 
partizanske mitinge na tolikšno kulturno 
višino, da lahko nastopijo danes vsepovsod, 
tudi v najbolj razvajenih gledališčih.

Frontna gledališča so si s tem pridobila 
neprecenljive zasluge in kadar se bo pisala 
zgodovina našega partizanstva, bodo imela 
frontna gledališča v nji častno mesto.

T. Seliškar

Sedel sam na posteljo in prižgal ciga
reto. Soba, katere sem se še pred dese
timi minutami bal, je postala za mene 
lepa in privlačna. Skoraj so mi solze 
stopile v oči. O, ti dobri tovariši. Mimo
grede mi je prišlo na misel, da je lepo 
živeti ma svetu, če ti stoje ob strani tako 
sijajni tovariši, kakor sta Florjan, Ana in 
ostali.

Tisto zimo sem bil še večkrat pri Flor
janu i-n njegovih. Na spomlad pa se je 
Florjan z družino vred izselil iz Ljubljane 
nekam na deželo. Mene pa je nekaj me
secev vzela tujina.

* * *

Septembra 1941. sem neko popoldne pri
šel v partizansko četo ra Gorenjskem, 
Že ob prvem srečanju s tovariši je vzbudil 
moje zanimanje bradat partizan. Zdelo se 
mi je, da sem ga že nekoč videl, pa tudi 
»bradač« me je pozorno ogledoval. čez 
nekaj časa je prišel k meni,

»Midva se že poznava — kaj?« Na
smehnil se je kakor včasih. Po tistem 
značilnem nasmehu in po glasu sem ga 
spoznal. Bil je Florjan. Veselo sva si stis
nila roke, nato pa sva sedla nekoliko v 
stran od taborišča, ki je ležalo v bregu. 
Pod nama je obsijana od jesenskega sonca 
šumela Sava.

Florjan je pokazal z roko proti vasi: 
»Vidiš, tam so vsi moji. Ana in mala 
Ančka, Tonček in Peter. Mojega očeta in 
mater ter brata z vso družino so Švabi 
ijselili.« čelo se mu je potemnilo.

Malo zaskrbljen sem vprašal: »Kaj pa 
tvoji?, [Vedo zate?«
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FILM
Prvi sovjetski illm
Ljubljana je dobila že v prvih dneh po 

osvoboditvi poleg svobodne besede in gle
dališča tudi prve sovjetske filme. Najprej 
zvo-ne tednike, dokumentarni film o zmagi 
Rdeče armade’ na jugu, pohod nemških 
ujetnikov skozi Moskvo, borbe za osvobo
ditev Beograda in življenje v n.jem.

Temu pa. je kmalu sledil že tudj prvi 
pravi sovjetski film, mojstrovima v teh
ničnem in vsebinskem pogledu. To je »Se
kretar okrožnega odbora«, film iz borb in 
življenja sovjetskih partizanov. Film je 
blizu našemu občutju in življenju, zato je 
bil tudi v Ljubljani najtopleje sprejet, saj 
vidimo v vsaki njegovi sceni kos tiste 
borbe, ki smo jih v teh letih neprestano 
doživljali tudi sami. Nemci so zasedli 
Jugoslavijo, zasedli so široke predele 
sovjetske dežele, že smo mislili, da so 
gospodarji tudi na tujem, pa so se ogte- 
sile iz gozdov ob poteh in’ s hribov sovjet
ske puške in mitraljezi. Tisoči okupator
jevih vojakov prav zaradi partizanov niso 
več našli poti iz ruskih step. Sovjetski 
partizani so dali bogat delež k osvobo
ditvi sovjetske dežele — to je osnovna 
misel tega filma: življenje sovjetskih
partizanov in njihova neizprosna borba 
proti tujcu, ki je hotel zagospodovati nad 
njihovo zemljo in proti vsem, kil so ga 
hoteli pri tem podpirati.

Juares
Po dolgih letih predvajajo v kinu »Mar

tiči« film »Juarez«, kj spada med naj
boljše filmske izdelke ameriške filmske 
industrije. Ta film smo imeli priliko gle
dati pred izbruhom sedanje vojne, za časa 
fašistične okupacije pa seveda ni imel do
stopa v naša kino-gedaliišča, ker so v njem 
pač preveč odločno povdarjena demokratič
na in svobodoljubna stremljenja zatiranih 
narodov. Film nam prikazuje naravnost 
tegientiaričmo borbo Mehikancev proti, tujim 
okupatorjem v prejšnjem stoletju. Na čelu 
osvobodilne borbe zatiranega mehdkan- 
skega naroda stoji narodni junak in vodi
telj Beniito juarez. Nejgov lik odlično 
podaja igralec Paul Muni. V filmu nasto
pajo zgodovinske osebnosti kot cesar 
Maksimiljan Habsburški in cesarica šar- 
lota, Mettemich 5n drugi. Zlasti jasno je 
v tem mojstrskem delu prikazana podla 
špekulativna politika takratnih evropskih 
zatiralcev svobodoljubnih narodov in ka
pitalističnih krogov v, sami Mehiki. Toda 
nafti kapital niti domači izdajalci in pia- 
čajnci ne morejo zaustaviti nezadržnega 
poleta svobodoljubnega ljudstva pod vod
stvom junaka Juareza. Tudi velika, od
lično opremljena ekspedicijska vojska mo
ra zapustiti deželo in se premagana vrniti 
v Evropo. Osvobodilna borba v Mehiki se 
je vršia prav v času, ko je veliki prijatelj 
svobodoljubnih stremljenj zatiranih naro
dov ameriški prezildent Lincoln padel kot 
žrtev atentata. Film je v vsakem pogledu 
na višku in je bilo njegovo predavanje spre- 
jto z velikim zadoščenjem s strani našega 
prebivalstva, ki dolga leta ni imelo prilike 
videti dobrega filmskega dela. Pred samim 
filmom predvajajo kratek domač žurnai, 
ki med drugim prikazuje grozotne slike iz 
zločinskega delovanja okupatorjev in na
rodnih izdajalcev proti lastnemu narodu.

monopola pri tukajšnji tovarni dr. Lasiča 
in Viktorju Logarju kot direktorju.

KraitJken a zato udarne so bile besede res 
tovariškega ministra, k; nam je začrtal 
važnost in nujnost našega sodelovanja v 
tem velikem in za našo bodočnost nujnem 
preustroju, pod vodstvom velikega vodi
telja maršala Tlita.

Tovariš dr. Lasič, delegat državnega mo
nopola, nas je spomnil lažne propagande, 
katera nam je govorila, da je rusko delav
stvo samo številka. Povedal nam je, kako 
visoko so se dvignil maii človek v Sovjet
ski zvezi, loako je rušiti mali človek po
stal res človek. Dal nam je razne smer
nice in nam obljubil sodelovanje. Ker pa 
imamo voljo do življenja kot še nikoli in 
ker hočemo tudi res živeti, smo njegove 
besede sprejeli s prisrčnim odobravanjem.

Toplo so bile sprejete tudi besede našega 
delavskega tovariša Franceta Černeta, 
partizana, ki je orisal naše zapostavljanje 
in trpljenje. Pozval nas je, da s pridnim 
delom pomagamo graditi ono veliko stav
bo demokracije, katere temelje so zapo- 
čeli z velikimi žrtvami graditi naši to
variši v gozdu.

»Gradili bomo — ne, ker moramo, 
pač pa, ker hočemo pomagati s svojim 
pridnim delom dograditi ono veliko stavbo, 
v kateri bo dovolj prostora in kruha za 
vse pridne ljudi« — je v imenu ms vseh 
obljubil tovariš Cizelj Franc.

V prepričanju, da je vse to res nekaj — 
kar je naše in kar nam nj treba vsilje
vati z raznimi ukrepi — smo s pesmijo in 
polni upanja v lepšo bodočnost odšli do
mov. Ambrož Viktor

»Ana ve in naš sosed, sicer pa je vsa 
vas prepričana, da sem kje drugje. Tako 
je urejeno.«

Pomežiknil je z očni; in se' zvito na
smehnil v brado.

Pripovedoval mi je o svojem odhodu v 
partizane, o svoji družini. »Ana se je po
polnoma strinjala z menoj.« V mislih so 
mu bili njegov otroci. »Fanta sta taka 
kot sam živ ogenj. Ana sama ju bo težko 
krotila, ampak jaz mislim, da Švabi me 
bodo dolgo tlačili naše zemlje. Rusi1 jim 
bodo že dali vetra, mi jim bomo pa po
magali.«

Potem se je zopet spomnil male Ančke. 
»Te še nismo imeli takrat, ko si bil ti pri 
nas. Zdaj je najbolj luštna.« Roka mu je 
božala puško, prav tako nalahno, kakor bi 
božal po laseh svojo Zlatolaso triletno ljub
ljenko, ki jo je morda v tem trenutku v 
duhu gledal pred seboj.

Tovariš ga je prišel klicat. Florjan se 
je dvignil in mi podal roko: »Se, spo
minjaš, kaj smo včasih govorili. Treba se 
je boriti za pravico. Zdaj se je treba 
boriti proti Švabom, ker to niso več ljudje, 
ampak hujši od divjih zveri.«

* * *

Sredi januarja 1942 so ljudje v Florja
novi vasi zvedeli, da je Florjan nekje v 
partizanih. Našel se je Judež, ki je to 
prijavil. Nekaj dni aa tem, ponoči se je 
lesenj hišici, v kateri je stanovala Flor
janova družina, približala skupina pijanih, 
Odgtrntih švabskiih zločincev, (Med satan-

UšarsiIM Iz Mežiške doline
Mežiško dolino so us laški, četniški in SS- 

ovski razbojniki močno oplenili in odnesli 
seboj skoraj vse zaloge hrane. Industrijske
mu delavstvu velikega svinčenega rudnika 
v Mežici zato manjka zadostne prehrane. 
Podvzeti bo treba, korake, da se prehrana 
cim preje izboljša. Tudi zaloge za obratova
nje rudnika nujno potrebnega premoga so 
majhne in se bodo morale najhitreje do
polniti.

Kljub tem težavam se je industrijsko de
lavstvo in namešeenslvo tega važnega rud
nika z navdušenjem oklenilo v glavnem iz 
njihovih vrst sestavljenih novih demokra
tičnih ljudskih oblasti in poprijelo za delo. 
Učinek je viden. Kljub slabi prehrani in 
vsem težavam je delavstvo pri 10-urnem de

lavniku, kot je bil pod okupatorjem, pove
čalo produkcijo za cca 40% od lanske pov
prečne proizvodnje.

Delavstvo mežiškega rudnika je mnogo 
trpelo pod okupatorji, s katerimi se je zve
zalo tudi nekaj domačinov, ki so izrabljali 
svoj z narodno izdajo pridobljeni ali utrjeni 
položaj za preganjanje in šikaniranje de
lavstva. Razumljivo je, da si delavstvo želi, 
da se reši teh izdajalskih tlačiteljev in za
hteva njih odstranitev.

Delavstvo je razen tega izreklo željo, da 
se celokupno delavstvo rudnika po štirilet
nem trpljenju in preganjanju s strani oku
patorja zopet svobodno sestane na javnem 
zborovanju v središču rudnika.

Nande Vidmar: Sledovi okupatorja

Tudi mi pomagamo gradili novo Jugoslavijo
(Iz Tobačne tovarne)

Postavili so nam v vsak kotiček svo
jega zaupnika, ki je strogo pazil na vsako 
besedo im ko je zmanjkalo talkah zaupni
kov, so sprejeli nove v službo. Ti ljudje 
so zdaj po večini vsi pobegnili s Švabi. 
Z njimi je odšla tudi ona težka mora, ki 
nas je tlačila. Začeli so se vračati interni
ranci. Aktivisti so takoj izvedli volitve 
obratnega odbora OF. Zapustilo nas je 
precej nerado staro vodstvo in to brez 
vsakega slovesa. Dobili smo novo vodstvo, 
ki se nam je predstavilo po tov. Andreju 
Lasiču kot delegatu ministrstva financ 
n, Vktorju Logarju kot direktor ju.

Danes postaja zopet vse drugače. Orga
nizirali so nam’delavsko kuhinjo, ki je vsled 
bombardiranja popolnoma izginila in tako 
dobiva danes 300 delavcev in delavk opol
dansko kosilo.

Da pa je v resnici drugače, nam je po
kazal izlet na šmarno goro, ki ga je na
pravilo delavstvo v nedeljo.

Kdaj v zgodovini bivše Jugoslavije se je 
zgodilo, da bi kak poslanec, še mar.tj mini
ster prišel med nas, čeprav so govorili, da 
so iz naroda. Prišli so in videli smo jih, 
samo to je bilo, ko so bili še skromni kan
didati. Ko pa so biti izvoljeni, so postali 
nekako deveto čudo, katero je moralo stal
no stražiti cela četa civilnih in uniformi
ranih stražnikov. Da bi pa prišel med nas, 
ki smo bili samo delavci, o tem pa sploh 
ni bilo govora.

V nedeljo smo zagledali naenkrat v maši 
sredi finančnega ministra tovariša dr. Ale
ša Beblerja v družbi delegata državnega

Tudi za nas je prišel končno čas, da se 
lahko svobodno oglasimo. Težko smo pri
čakovali peterokrake zvezde, znanilke svo
bode. Tu nismo bili tlačeni in zapostav
ljeni samo v času vojne, pač pa odkar 
stoji tovarna. Tovarniško vodstvo je med 
vojno, ko mu je okupator dal proste 
roke, še stopnjevalo svojo nenaklonjenost 
ter je v vsakem delavcu, ki ni prišel vsako 
jutro v tovarno iz cerkve, videlo nevarne
ga komunista.

Med nami se je našlo tudi nekaj ljudi, 
M so takoj po zasedbi podali roko oku
patorju in se mu vdiraj ali kot izdajalci. Pri
čelo se je preganjanje in skoraj vsak teden 
je pridrvel v tovarno oni znana veliki po
leti jeki avto, ki ni nikoli zaman trosil 
bencina. Pozneje so ta svoj gnusni posel 
izvrševali izdajalci kar javno in so se po
kazali v protikomunističnem odboru.

V naši tovarni so menda med prvimi za
čeli z znar.o visoko šolo laži in klevetanja 
— s protikomunističnimi predavanji. Kaj 
vse so nam tvezili in podkrepljevali z raz
nimi psovkami samo, da bi zbudili več 
zanimanja pri poslušalcih. Toda z Izjemo 
nekaterih smo še bolj stisnili ustnice in 
želeli skorajšnje kazni za klevetnike. Kako 
je tako predavanje vžgalo, je vselej poka
zal konec, ko ni bilo nobenega odobrava
nja in je vsak gledal, da bi čim prej za
pustil predavalnico. Enkrat pa je res vžga
lo. Bilo je takole: podravnatelj je prikora
kal brez predavatelja v dvorano ter nam 
sporočil, da predavanje zaradi tehničnih 
ovir odpade. Vsi smo na te besede kar 
nehote zavpili: »živijo!« in zaploskali.

m

Lansko jesen oktobra je minilo deset 
tet, kar sva se seznanila. Bilo je to za 
Bežigradom v Ljubljani. Kmalu po mojem 
prihodu na delo na neki stavbi sem se 
spoznal z nekaterimi delavci, v katerih 
sem slutil dobre tovariše. In res smo po 
Iki takem času postali tako dobri prija
telji, da smo naravnost hrepeneli drug 
za drugim in vsak prost; čas izrabili — 
posebno opoldanske odmore, da smo se med
seboj pomenkovali.

Tem našm opoldanskim, razgovorom se 
je pridružil tudi tesar Florjan. Izprva ni 
vzbujal moje pozornosti. Bil je nadvse mi
ren in tih. Toda ostali tovariši so mi po
vedali, da je zelo pošten, da se zanima za 
borbo delavcev in ga pritegnili k našim 
opoldanskim razgovorom. GovoriM smo 
po navadi o potrebi delavske organizacije, 
komentirali vsakodnevne politične in ostale 
novčiče itd....

Skupno delo, Skupno trpljenje in Skup
no hrepenenje prinaša zaupanje, zaupanje 
pa ie razvezalo naše jezike. Naši razgo
vori so postajal; vedno bolj odkriti in te
meljiti. Pričel; smo snovati načrt za stro
kovno organizacijo, s pomočjo katere bi 
dosegli zboljšanje našega mizernega po
ložaja in še dalje ... Naše misli so uha
jale v deželo, v kateri so delavca in nekoč 
zatirani narodi dosegli popolno svobodo, v 
Sovjetsko Zveizo. Mnogokrat smo se spo- 
potojali tovarišev, til 99 zaradi svojega

sodelovanja v boju za pravice delovnega 
ljudstva trpeli po ječah, v Glavnjači, 
S-remiski Mitroviči, Lepogiavi in drugod.

Florjan se sicer v debati ni razgovoril 
Samo kadar ga je kakšna misel zadela 
posebno v živo, se je zganil, nalahno po
kimal ter komaj slišno spregovoril: »Tako 
je. Talto bi moralo hiti.« Alj pa: »Tako 
bo.«

Potem je neke Jesenske sobote zvečer, ko 
smo prejeli tisto borno plačo, pritekel za 
menoj in mi stisnil v roko bankovec za 
50 dinarjev: »Za tiste, ki trpijo po ječah. 
Tako sva se domenila z ženo«. Glas zniu 
je bil nenavadno mehak. V mraku nisem 
mogel videti njegovega obraza. Krepko 
sem mu stisnil rolko, on pa je skoraj pro
seče nadaljeval: »Veš kaj, pridi jutru k 
nama, Ana bi te rada videla in govorila 
s teboj. Pridi.«

Res sem tisto nedeljo, Iti je sledila šel 
k njima v stanovanje, kakršno so v 
Ljubljani imeli vsi delavci — posebno pa 
stavfbinci —- v kleti aili pa v podstrešju.

Florjan, je stanoval v podstrešju. To sta
novanje se mi je vtisnilo v spomin. Vse je 
bilo v njem na svojem mestu. Florjanova 
žena, visoka, krepka Gorenjka s pHaviml 
lasmi, je znate v njega vnesti tisto zna
čilno gorenjsko snažnost in red ter neko 
svetlo veselost. Se nosem se v tem stano
vanju do dobrega razgledal, že se me je 
polaščalo vesdo razpoloženje, podobno ti
stemu, ki nas ze včasih objelo, ko smo se 
v zgodnjem poletnem jutru peljali v tova
riši Iz Ljubljane v gorenjske pianine...

Mjptftia.Afiina moka, Jspetk«-
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Temelj nove organizacije
prosvetnih delavcev

s® oite samo besede, odslej pla bs-ds tudi na prosvetnem in kulturnem področju za
menjala dejanja

V nedeljo dopoldne je bil v Ljubljani pr
vi sestanek po osvoboditvi, na katerem je 
Iniciativni odbor za ustanovitev strokovne 
zveze prosvetnih delavcev začrtal nove 
smernice za delo na tem področju. Velika 
dvorana na Taboru je bila do zadnjega ko
tička zasedena. Prosvetni delavci so polno
številno prihiteli na to svoje pomembno 
zborovanje. Navzoči so bili nameščenci raz
ličnih zavodov, osnovnih, meščanskih, sred
njih in strokovnih šol, prosvetnega mini
strstva, slovenskega vseučilišča, slovenske 
Akademije znanosti in umetnosti, Znan
stvenega zavoda, vseučiliške knjižnice, 
Glasbene akademije in glasbenih šol. muze
ja in drugih znanstvenih zavodov, dalje 
gledališča, kina, radija. Zveze lutkarjev in 
če mnogi drug Na zborovanju so bili zla
sti številno zastopani pripadniki vseh umet
nostnih panog, oblikovalci in upodabljale!, 
književniki, arhitekti, novinarji, publicisti 
In drugi. Vojaško oblast je zastopal ko
mandant tov. podpolkovnik Jože Borštnar 
v spremstvu pomočnika tov. majorja V. Va
lentinčiča.

Mogočno zborovanej je v imenu aktivi
stov prosvetnih delavcev otvoril predsednik 
Iniciativnega odbora tov. Matko Ljubič, ki 
je s kratkimi in jedrnatimi besedami pou
daril. da pomeni ta sestanek mejnik v zgo
dovini naših stanovskih organizacij. Znano 
je, kako so nas v preteklosti razdvajali i:n 
hujskali, kako so hujskali stan proti stanu. 
Na tem sestanku prosvetnih delavcev, je 
poudaril tov. Ljubič, pa so navzočni vrhovi 
slovenskih umetnikov, znanstvenikov in 
književnikov poleg profesorjev in učiteljev 
najrazličnejših šol ter preprostih pomožnih 
delavcev posameznih prosvetnih ustanov. 
Narodna vlada Slovenije je na sestanek po
slala šefa kabineta ministra prosvete, tov. 
Jožeta Jurančiča, ki mu veljajo posebni po
zdravi. Prosvetni delavci sporočajo po njem 
prosvetnemu ministru in Narodni vladi Slo
venije, da hočejo zastaviti vse sile za čim

hitrejši dvig slovenske zemlje, njene prosvete 
in gospodarstva. V naši novi domovini, de
mokratični federativni Jugoslaviji, nimajo 
samo pravic, marveč uživajo popolno svo
bodo združevanja, zborovanja in vsestran
skega udejstvovanja. To nam je priborila 

<i..-i*:a vojska pod vodstvom car; o 
nega junaka maršala Tita. Zato veljajo po
sebno prisrčni pozdravi komandantu mesta 
Ljubljane tov. podpolkovniku Jožetu Boršt- 
narju. Njegova navzočnost na zborovanju 
podčrtava povezanost naše agjmade z Enot
nimi strokovnimi zvezam: delavcev in na
meščencev in z narodom, iz katerega smo 
izšli. Jugoslovanska armada je bila ustvar
jena iz odpornega duha, iz jeklene samo
zavesti ter iz nezlomljive vere v zmago 
pravice. »Puško vzemite, tovariši, borite se 
dalje do zmage!« so bile poslednje besede 
mnogih partizanov, namenjene tudi vsem 
preostalim članom slovenske skupnosti. Še 
slišimo njihov glas iz Gramozne jame, Tur
jaka, od Krima in Gorjancev do Pohorja in 
Krasa, kjer je zemlja vsrkala slovensko 
kri najboljših borcev za narodno in social
no svobodo. Kri delavcev, kmetov in izobra
žencev se je pred bunkerji in na strelišču 
strnila v nezlomljivo veličastno kapljo, s 
katero je za večne čase potrjena neraz- 
družljiva vez delovnega ljudstva Slovenije 
in Jugoslavije.

Preko Osvobodilne fronte strokovne zve
ze, katere sestavni del so, aktivno posegajo 
na ves polit1 čni in družinski razvoj, preko 
strokovnih zvez pa na celotno gospodar
stvo naše.nove države. Verujemo v vodstvo 
naših najboljših sinov, preizkušenih in pre
kaljenih v dolgoletni borbi za svobodo in 
boljšo bodočnost. Njihovemu delu zaupamo 
in verujemo, kakor so to verovali junaki, 
borci, talci in mučeniki.

Po tem govoru je podal tov. predsedmk 
besedo delegatu ministra, prosvete tov. Jo
žetu Jurančiču, ki je razpravljal o vpraša
nju: »Prosvetni delavci v bodočnosti«.

Jože Jurančič:

Prosvetni delavci v bodočnosti
štiriletna osvobodilna borba je temeljito 

spremenda obraz našega slovenskega na
roda. Iz naroda hlapcev smo postali narod 
borcev in junakov. Osvobodilna borba je 
združila naš narod, ki je bil poprej razcep
ljen po raznih reakcionarnih političnih or
ganizacijah. Borba je združila vse kmete, 
delavce in razumništvo v Osvobodilno fron
to, ki je edina bila v stanju, da se je uprla 
nemškemu in italijanskemu fašizmu v do
bi, ko je fašizem bil na višku svoje moči.

Jugoslovanska in slovenska reakcija sta 
si bili edini v tem, da sta gospodarsko in 
socialno izžemali narode v Jugoslaviji. Ali ‘ 
ni imelo vse to stanje tudi vpliva na pro
svetnega delavca ter na njegovo delo in 
udejstvovanje ? Zato ni nič čudnega, da je 
bil tudi prosvetni delavec žrtev svoje vzgo
je, zaradi česar je živel mnogokrat v ne
soglasju s širokimi ljudskimi množicami. 
Premnogokrat je bil slovenski učitelj in pro
fesor razdvojen v svoji duši, ko s svojim 
delom ni našel prave poti do naroda. Po
dobne borbe so doživljali tudi slovenski 
umetniki. O tem pričajo križev pot Grohar
ja in mnogih drugih. Takšno stanje je du
šilo sleherni napredek prosvete, ker je za
viralo prosvetljevanje ljudskih množic. Pro
svetni delavci, ki so bili količkaj svobodni 
ter so se s svojim delom približevali širo
kim plastem naroda, so bili preganjani, 
zatirani itd. Slednjič je zdrav ljudski čut 
odločil drugače. Ko je fašistična klika le
ta 1941 položila sekiro prav na korenine 
naroda in njegovo svobodo, se je narod 
vzravnal in se otresel svojih zatiralcev, če
prav je čutil, kaj pomeni zanj vojska, je 
vzel nase vse trpljenje in težave časa.

Zveza prosvetnih delavcev, ki se snuje, 
ne bo več v stalnem boju z oblastmi. Na
sprotno, njene organizacije bodo iniciativ
ni forum, iz katerega bodo potekale pobu
de za ureditev pristojnih vprašanj prosvete. 
Demokratski duh bo moral prevevati sle
hernega državljana. V bodoče ne bo več 
smelo veljati načelo, da nas politika več ne 
zanima, kajti gibanje Osvobodilne fronte 
zastopa načelo, da je politika zadeva nas 
vseh skupaj in vsakega posebej. Zato se 
mora tudi mladina uvajati v vsa naša vpra
šanja. Prav tako kakor mladina, se uvršča 
v to borbo tudi ženstvo, kajti prosveta ni 
danes stvar, ki stoji nad vsem, marveč 
terja sodelovanje od vsakogar.

Osvobodilna borba je sprostila zdrave 
ljudske sile. Brez njih si sploh ne moremo 
zamisliti resnične svobode in demokratične 
stvari. Prav tako bo treba, da v bodočnosti

še bolj razvijamo ustvarjalno moč ljudskih 
množic. Dolžnost vseh prosvetnih delavcev 
pa je v tem, da sodelujejo in pomagajo prav 
pri tem delu. Ne sme se več dogajati, da 
bi naši najboljši delavci propadali zaradi 
razprtij z oficijelno javnostjo. To so v glav
nem smernice, ki jih je danes treba pri
biti. Če pogledamo le bežno po naši lite
raturi, vidimo, kako so morali naši naj
boljši prosvetni in kulturni delavci (Can
kar, Grohar i. dr.) propadati. Naši umetniki 
svetovne kapacitete so morali propasti. Da 
se to ne bo več zgodilo, je želja nas vseh 
in v ta namen bomo zastavili vse s le. Po
kazati moramo prototipe Kačurjev i. dr. 
To so v kratkem glavne smernice našega 
dela.

Svoje poročilo je tov. Jurančič zaključil s 
pozdravnimi besedami solidarnosti delav
cev, kmetov in delovnega razumništva ter 
enotnosti strokovnih zvez delavcev in name
ščencev Jugoslavije. Nazdravil je tudi tov. 
maršalu Titu, ki je kot borec ojeklenil 
prve strokovne zveze.

Zborovalci so sprejeli referentov govor, 
kateremu so sledili z napetim zanimanjem, 
z burnim odobravanjem. Tov. Matko se je 
tov. Jurančiču za izčrpno poročilo zahva
lil, nakar je otvoril debato, ki so se je lahko 
vsi svobodno udeležili. Ob tej priliki je 
prof. tov. Vadnjal predlagal, naj bi bil pred 
debato podan še drugi referat.

Vencelj Perko:

Prosveto v široke ljudske 
množice

Danes stoji pred nami drugi del progra
ma naše osvobodilne borbe: borba za našo 
gospodarsko in socialno obnovo ter napre
dek. Enotne strokovne rganizacije bodo 
največja opora naših oblasti pri ob
novi gospodarstva. Odbor, ki vodi stro
kovno gibanje, obsega 26 strokovnih zvez 
od kovinskih in stavbinskih pa tja do 
prosvetnih delavcev Jugoslavije. Vsaka 
stroka ima svojo vejo v okviru enotnih 
strokovnih organizacij. Tako se uveljavlja
jo v okviru te organizacije potrebe vsake 
stroke. V federativnem enotnem Glavnem 
odboru delavcev in nameščencev Jugoslavije 
je tudi Slovenija zastopana kot sestavni del 
organizacij širom države. Te organizacije 
imajo podružnice v vsakem obratu, v vsaki 
tovarni in ustanovi. Kdor ima voljo izbolj
šati svoj položaj osebno in strokovno, se bo 
včlanil v svoj odsek pri strokovnih orga

nizacijah. Naloge enotnih strokovnih orga
nizacij so danes popolnoma nove. Danes je 
oblast v rokah ljudstva in ta oblast bo poti- 
vzeia vse, ua se življenjski pogoji Zbolj
šajo. Oblast pa bo tudi ao kraja pomagala 
izgraditi dun, pomagala bo voditi borbo proti 
peti koloni :n notranjemu sovražniku. To 
je prva naloga enotnih strokovnih organi
zacij. Njena druga naloga je, prijeti za de- 
postaviti v službo za blaginjo splošnosti. 
lo z udarniškim duhom, vse sile ji 'treba 
postaviti v službo za blaginjo spibšnosti. 
Treba je obnoviti domove, tvornice ;n šole. 
izšel tudi iz prosvetnih delavcev. Prosvetni 

; delavci naj torej vnesejo udarniškega duha 
v vse naše ustanove. Danes m važno, ali 
delaš 8 ali 10 ur, glavno je, da čim prej iz
plavamo iz krize .n omogočimo vseril sku
paj boljše življenjske pogoje. In ker hoče
mo dobro narodu in sebi, moramo izločiti 
iz svojih vrst vse izdajalce ter jih postaviti 
tja, kamor spadajo. Strokovne organizacije 
imajo poleg tega tudi pol tično nalogo. 
Duha OF je treba zanesti v sleher
nega človeka in ves narod. Prosvetni 
delavci se morajo sami prekvasiti v duhu 
OF, pot k temu cilju pa vodi samo preko 
strokovnih organizacij. Nikoli ne smemo 
pozabiti, da zavlse pobude od nas samih. 
Borba, ki je za nami, je to pokazala. Tre
ba je iniciativno delovati za skupne koristi. 
Organizacija, ki se ustanavlja, pa bo pokli
cana, da posreduje za vse kulturne in pro
svetne delavce. Kultura ne bo več privilegij 
ozkega kroga. V dobi svobode bo deležno 
prosvete in kulture vse ljudstvo. Poslan
stvo strokovnih organizacij je vprav v tem, 
da bodo zanesle prosveto v široke delovne 
množice. Pri tem se ne bomo borili samo 
za ozke slovenske interese, temveč bomo 
delali v okviru države za vse narode Jugo
slavije. Na koncu je govornik pozval na- 
vzočne k vstopu v strokovne organizacije 
ter na delo, in sicer na udarniško delo. Po
slušalci so nagradili tov. Perka za učinko
vita izvajanja z burnim pritrjevanjem.

Takoj nato se je razvila diskusija, v ka
tero je poseglo več zborovalcev in zboro- 
valk. V prvi vrst so se zavzemali zlasti za 
preusmeritev prosvetnega deia od german
skih in romanskih virov k slovanskim vi
rom, predvsem k Sovjetski zvezi. Zborovalci 
so z zadoščenjem sprejeli na znanje spo
ročilo pomočnika prosvetnega ministra, da 
je že na delu posebna komisija, ki pro
učuje kulturne in prosvetne ustanove v Mo
skvi ter da sta v tej komisiji tudi dva slov. 
zastopnika. Govorniki so podčrtali potrebo 
doslednega izkoreninjenja vseh ostankov 
fašistične miselnosti In premostitve prepa
da med ročnimi in umskimi delavci, ki ga 
je reakcija v preteklosti umetno poglab
ljala in ohranjevala.

Z zborovanja so bile poslane pozdravne 
brzojavke maršalu tov. Titu, Narodni vladi 
Slovenije in Glavnemu odboru Enotnih stro
kovnih zvez delavcev in nameščencev Jugo
slavije.

RUDJIRJI IZ RUDNIKA PEČOVNIK
Pripravljalni odbor Enotne strokovne 

zveze rudarjev premogovnika Pečovnik je 
sklical zborovanje, na katerem je tov. Ci
lenšek orisal politi« ni položaj, pomen enot
nih strokovnih zvez in delo, ki je potrebno 
za obnovo naše dežele. Poudar i je, da se 
mora naša produkcija povečavatj z vsakim 
dnem. Delavcj so z navdušenjem sklenili, 
da bodo po svojih delovnih urah počistili 
in uredili okolico ohrata. Uredili bodo či
talnico in 1 ckai za sestanite.

Nato je potekala živ. lina razprava raz
prava v razah vprašanjih, tako glede plač 
ter socialnega in starostnega zavarovanja. 
Delavci so z zadovoljstvom ugotovili, da se 
je proizvodnja že dvignila za 25%.

Zelo pereče je vprašanje prehrane. De
lavci ao sklenili, de s; bodo sami med seboj 
pomagali. V zalogi je bilo 500 konzerv, id 
so jih pustili Švabi. Te konzerve so soglas
no razdelili med tiste delavce, ki nimajo 
prav ničesar in ki so najbolj potrebni.

IZ OKRAJA DOMŽALE
Prav tako kat v Kamniku so tudi v Dom

žalah proslavili rojstni dan maršala Tita. 
Koncem maja je imelo delavstvo v tovarni 
»Zorn« in »okršlje« skupne sestanke. De
lavci so postavili pripravljane odbore. Bili 
so navdušenj in so izrazili voljo, da so 
pripravljeni delati brez ozira na delovni 
čas. samo da »?.dost:jo potrebam, ki so 
postavljajo pred nas vse.

V kratkem bo postavlja a enotna organi
zacija tudi v tovarni Bonač.

skim krohotom so obkolili hišico, nato pa 
vrgli vanjo dve zaižigalni bomba.

V hišici, ki je gorela z visokim plame
nom, se je oglasil krik Florjanovih otrok. 
Sosedje, ki so do smrti prestrašeni skozi 
okna svojih hiš opazovali strašni zločin 
podivjanih šveibskih krvnikov, So med otro
škimi glasovi razločno slišali klic male 
Ančke: »Mama, mama!«

Tedaj se je pri malem oknu goreče hišice 
pojavila bela postava, že napol zadušena 
Florjanova žena je dvignila malo Ančko 
in s presunljivim glasom prosila krvnike, 
naj vsaj malo Ančko puste pri življenju, 
če že moreta sinova in ona umreti.

Brezdušni zločinci, čeprav niso razumeli 
jezika, so gotovo dobro razumeli nesrečno 
mater. Toda lopovi so med podlimi opaz
kami naperili puške vanjo. Pet brzostrelk 
je prerešetalo mater in malo Ančko, ki 
jo je držala v naročju

še par pojemajočih vzdihov je bilo med 
prasketanjem ognja slišati iz hišice. Kmalu 
pa se je goreče ogrodje strele zrušilo iin 
za vselej pokopalo pod seboj srečo in ve
selje Florjanovega življenja — njegovo 
družino.

Tovariši, ki so Florjanu povedali, kaj se 
je zgodilo, so se bali, da si ne bi od ža
losti kaj napravil. Toda Florjan je poslu
šal usodno vest tako mimo, da so se vsi 
čudili. Kmalu pa so spoznali, da se je Flor
jan takrat z nečloveškim trudom prema
goval, da pa je v svoji notranjosti silno 
trpel.

Ne, Florjan se je spremenil. Njega je 
žgal notranji ogenj. Spomin na, njegovo

preminulo družino, misel na maščevanje 
nad švabskimi zločinci, ki mu ni dala mi
ru ne ponoči ne podnevi. Včasih je komaj 
prišel s kakšne naporne poti, a ko je šla 
druga patrola iz taborišča, se je že zopet 
prijavil. Komandir mu je tu in tam rekel: 
»Florjan, počij se!« A Florjan ga je samo 
pogledal s tako čudnim prosečim pogledom, 
da je komandirju zmanjkalo besed.

V vsakem spopadu, v vsakem boju je bil 
prvi. In še nekaj. Švaba, na katerega je 
Florjan pomeril svojo puško, se ni več: 
dvignil.

Taborišče, v katerem je bila Florjanova 
četa, je bilo izdano. Švabi so poleg tega 
izkoristili gosto meglo, ki se je bila vlegla 
na hribe in dospeli že čisto blizu taborišča, 
ko jih je stražar šele opazil.

Začel se je boj na življenje in smrt. Ko
mandir se je naglo znašel in odredil smer 
umika. Četa se je iz svinčenega obroča 
srečno umaknila. Ali Švabi se niso dali od
gnati in so z vso silo pritiskali za umika
jočimi se partizani.

Florjan je skupaj z osmimi tovariši tvo
ril zaščitnico, ali kakor smo takrat rekli 
»mrtvo stražo«. Spretno je skakal od de
bla do debla, legal za skale in kadar se je 
pred njim prikazal iz megle obraz mrkega 
švabskega zločinca v jekleni čeladi, ga je 
podrla Florjanova svinčenka.

Pozneje so preostali partizani pripove
dovali o tem boju.

Na levo od Florjana je bila mala čistina. 
Okrog petnajst do dvajset Švabov jo je 
naglo preteklo z namero, da udari naši za- 
ščitnici v hrbet. Tovariši, ki so v bližini

Florjana tvorili »mrtvo stražo«, so opazili 
nevarnost obkolitve, ter so pozivali Flor
jana, naj se umakne.

Toda Florjan jih ni več slišal. Našel je 
bil dobro zaklonišče. Za dvema ozko sku
paj ležečima skalama je skozi skalnate raz
poke gledal pred seboj in slišal samo še 
osovražene, stokrat pfoklete krvnike svo
jega naroda — morilce svoje družine.

Po zraku je šinila Florjanova bdmba na
ravnost med Nemce, ki so se v majhni 
skupini le malo oddaljeni drug od drugega 
bližali Florjanovemu zaklonišču. Ječanje 
ranjenih in tuljenje preživelih štabov mu 
je bilo dokaz, da je bomba dobro opravila 
svojo nalogo.

Nemška bomba je padla prav v bližino 
Florjana in mu razmesarila levico. Takrat 
je Florjan že sta). Skoraj istočasno, ko je 
vrgel svojo poslednjo bombo, je priletela 
tudi druga nemška bomba v njegovo bli
žino in ta je napravila konec njegovemu 
Življenju.

Vem približno, kje je njegov grob in ve
rujem, da ga bom v letošnji pomladi, ko 
bo narava sama obsula neštete raztresene 
grobove partizanov s cvetjem, lahko ob
iskal, da se še enkrat poslovim od njega, 
neznanega junaka, da v mislih prehodim 
z njim vso dolgo pot delavca-borca, pra
vega človeka in junaka, ki je razumel, ži
vel, se boril in žrtvoval po svojih lastnih 
besedah:

»Treba se je boriti za pravico. Treba se 
je boriti proti Švabom, ker to niso več 
ljudje, ampak hujši od divjih zveri.«

Tomo Brejc

IZ STROKOVNEGA GIBANJA
Delavci gradbene industrije in 

stavbarstva 
Opekarne na Brdu

Delavci iz vseh treh opekarn so se sešli 
na skupnem zborovanju, kjer so izvolili 
pripravljalne odbore za vsako tovarno po
sebej. Na tem sestanku so postavili vpra
šanje, kako bi organizirali kosilo v tovarni. 
Odbor je prevzel halogo, da to izvede. De
lavci so sklenili, da bodo začeli delati udar
niško. Tovarišice so postavile zahtevo, da 
za tisto delo, ki ga opravljajo namesto to
varišev, dobijo enako plačilo.

Stavbinci v Borovnici
Porušenega železniškega mosta ne bomo 

obnavljali, pač pa nadaljujemo z graditvi
jo proge, ki bo tekla okrog doline.

Na zadnjem sestanku smo izvolili sedem
članski pripravljalni odbor in osnovali udar
niške grupe. Sestanek je bil zelo prisrčen. 
Bili smo veseli, da smo končno enkrat la
hko zborovali svobodno.

Tekstilni in oblačilni delavci
Tovarna »Intex« — Kranj

Delavci delajo z velikim veseljem in pro
dukcijo postopoma zvišujejo. Ker so vedno 
nova naročila, zato smo iznesli željo, da bi 
nam vrnili mobilizirane strokovnjake. To 
vprašanje bomo reševali v sporazumu s ko
mando mesta in z delovnim uradom.

Koncem maja smo imeli skupen sestanek 
delavcev in nameščencev. Pripravljalni od
bor Enotne strokovne zveze bo izvedel vso 
organizacijo do ustanovnega občnega zbora.

Krojaški pomočniki in pomočnice 
v Ljubljani

Krojaški pomočniki in pomočnice v Ljub
ljani so se zbrali na sestanku dne 5. t. m. 
Na tem sestanku so postavili temelje Enot
ni strokovni zvezi oblačilne stroke, član 
Glavnega odbora ESZDN Slovenije tov. Bri
celj je podal smernice in prikazal naloge 
delavstva ter vlogo novih strokovnih orga
nizacij. V imenu pripravljalnega odbora je 
govoril dobro znani strokovni delavec tov. 
Prezelj Anton. Politični pregled je podal 
tov. Krese, ki je tudi pozval navzoče, naj 
čim več doprinesejo za obnovo domovine.

Pripravljalni odbor bo pokrenil akcijo, da 
organizira vse delavstvo te stroke v Enot
ne strokovne zveze.

Tovarna trikotaže »Iško« v Kranju
Tovarna obratuje redno. Delavci zvišuje

jo produkcijo z vsakim dnem. Med njimi 
vlada dobro razpoloženje in razumevanje 
za nove strokovne zveze. Organizirajo tudi 
tovarniški delavski pevski zbor.

Pošta, telegraf, telefon 
Poštni uslužbenci v Ljubljani

Pred kratkim so poštarji v Ljubljani nS 
svojo lastno pobudo organizirali sestanek, 
katerega je vodil tov. Kumar Jože. Priso
ten je bil delegat ministrstva pošte, tele
grafa in telefona iz Beograda tov. Drako- 
lič Milan, ki je v kratkih besedah orisal 

! razliko med poštarsko org-anizacijo v stari 
i Jugoslaviji in med sedanjo. Opozoril je 

poštne uslužbence na važnost njihovega de
la. Naglasil je, da je treba počistiti s ti
stimi, ki so se za časa okupacije umazali, 
ker so sodelovali z okupatorjem. Tov. ma
jor Šenk, vršilec dolžnosti direktorja Direk
cije pošte in telegrafa Slovenije, je natan
čno obrazložil potek narodno-osvobodilnega 
boja. O pridobitvah delovnega ljudstva v 
času štiriletne borbe in o dolžnostih do no
ve države je govoril član Glavnega odbo
ra ESZDN Slovenije tov. Ganzitti Rudi.

Vsi uslužbenci so pokazali veliko voljo do 
dela in do sodelovanja pri ustvarjanju no
ve federativne demokratične Jugoslavije. 
Vse kaže, da bodo v kratkem času dosegli 
lepe uspehe pri svojem delu.

Izvolili so enajstčlanski odbor iz vrst to
varišev, ki so stalno vztrajali v vrstah 
Osvobodilne fronte, tudi v najtežjih časih. 
Prav tako je bil izvoljen petčlanski nadzor
ni odbor.

Lesni delavci 
Sestanek delavcev v Št. Vidu

V bivšem prosvetnem domu v Št. Vidu 
se je prejšnji teden vršil sestanek tamkaj
šnjega delavstva. Pred vsem so razpravljali 
o zadržanju delavstva v času osvobodilnega 
gibanja. Sestanku je prisostvoval tov. Bri
celj, ki je podal obširen referat o nalogah, 
ki še čakajo delavstvo ter o potrebi in po
menu strokovne organizacije. Po referatih 
so delavci izvolili pripravljalni odbor.

Delavci kovinske industrije 
Iz strojnih tovarn v Kranju

V tovarni je zdaj zaposlenih nad 300 de
lavcev. Tovarna je bila za časa okupacije 
vojaškega značaja ter je izdelovala dele za 
letalske stroje. Zdaj pričakujemo navodil 
ministrstva za industrijo, v kakšnem obse
gu bo tovarna obratovala v bodoče in kaj 
bo izdelovala.

28. maja smo imeli sestanek vseh delav
cev in nameščencev, na katerem smo se 
pogovorili o nalogah naših strokovnih or
ganizacij. Pripravljalni odbor pa je imel 
dva sestanka. Delavstvo želi, da bi dobilo 
dovoljenja za, vožnjo s kolesi in kuhinjo v 
tovarni, kjer bi dobili kosilo. Zaradi koles 
smo uredili s komando mesta Kranj, vpra
šanje menze pa rešujemo s prehranjevalnim 
odsekom v Kranju.

Delavstvo kemične tovarne 
bs CEgasmsa

Delavstvo in nameSčenstvo Kemične to
varne v Mostah se je dne 31. maja t. 1. 
Sestalo v s vrbo ustanovitve Enotne stro
kovne zveze delavcev in nameščencev. Tov. 
Mehle je otvoril zborovanje in pozdravil 
navzoče. Nato je obrazloži, kaj so stro
kovne organizacije, kakšne so bile v stori 
Jugoslaviji in kakšne morajo biti v novi 
federativni demokratični Jugoslaviji. Pre
čita! ie navodila, ki smo jih prejeli od 
Glavnega odbora Enotne strokovne zveze 
v Ljubljani. Po natančni proučitvi so bila 
ta navodila: sprejeta. Tov. Mehle je pred
lagal, naj se izvoli pripravljal.! odbor 
Sorejeta. je bila lista, s tov. Zelenikom na 
čelu. ki je dobila večino glasov

Tovarniški odbor OF je imel sejo dne 3. 
junija t. 1. Na tej sejii je tov. komisar po
ročal o porazdelitvi posameznih tovarni
ških objektov nekaterim mojstrom v nad
zor. Ti mojstrj naj ne bodo priganjači, 
ampak ljudje, ki bodo posvetili vse svojo 
moči skupnosti in proeviitu podjetja. Nc- 
vzoč je bil tudi krajevni kontrolor OF por. 
Iskra, ki se je pohvalno izrazil o našem

delu. Tov. Mehle mu je poročal, kaj je naše 
delavstvo že storilo za ustanovitev podruž
nice Enotne strokovne organizacije. Tov. 
komisar je zaključil sejo z željo, da gremo 
vsi z veseljem na delo za skupno stvar, za
ki ,1>'ro smo morali toliko pretrpet!..

Dne 6. junija t. 1. smo imeli v tovarni 
politično uro, a ne takšno kakršne so nam 
jih prirejati izdajalski agitatorji, pač pa 
uro, ki nam je bila v resnici v pouk. Tehn. 
vodja tov. iir.'ž. Poženel nam je predaval 
o udarnikih. Razložil nam je, kaj je udar- 
ništvo, kaj je njegov pomen in kdo je 
lahko udarnik. To naj bi bil nekak tekmo
valec, ki tdlfeiuje med tovariši, in sicer 
tekmuje za to, kdo bo bolje opravil svoje 
delo in čim več napravil v določenem času. 
Omenil je Stahanova, ki je izpopolnil in 
izboljšal delo v rudnikih in bil zato tudi 
primeri: o nagrajen. Prav tako moramo tud} 
mi tekmovati, da 's čim manjšimi stroški 
in čim manjšin trpljenjem opravimo delo, 
ki nam je odkazano, a ne na račun mezde, 
podaljšanja delovnega časa al} telesnega 
izrabljanja, ampak s pomočjo smotrnega 
posvetovanja med seboj. Ob koncu svojega 
izvajanja nas je pozval, da postanemo tudi 
mi vsi udarniki

SPORI

Ustanovitev Slzkalfnrnega Odbora
Na zboru, ki ga je sklical poseben inicia

tivni odbor, se je v nedeljo zoralo nad 200 
aktivnih športnikov in športnih delavcev iz 
vseli športnih panog, predvsem iz Ljublja
ne, precej pa tudi iz drugih krajev Slove
nije in so zborovalci posebno prisrčno po
zdravljali tovariše iz Trsta in Gorice.

Konferenco, ki jo je vodil član Glavnega 
odbora ZSM tov. Pavle Bojc, je obiskalo 
več predstavnikov naš'h narodnih oblasti, 
med njimi tajnik SNOS-a tov. Fran Lubej, 
podpredsednik USAOJ-a in član AVNOJ-a 
tov. Stane Kavčič, zastopnik ministra za 
prosveto tov. Jože Smolej, tajnik FISOJ-a 
tov. Miroslav Kreačič in drugi. Načelne 
smernice za bodoče fizkulturno delo sta po
dala tov. Kreačič in Polajnar, piv: za de
lo v novi Jugoslaviji, drugi za delo v nas» 
ožji domovini, poudarjajoč med drugim, da 
mora biti fizkultura — drugače kakor je 
bilo prej — tudi eno izmed sredstev za 
vzgojo dobrega državljana. Organizacijske 
oblike nove fizkuiture je treba prilagoditi 
novemu duhu ter prenesti težišče fizkuiture 
tja, kjer delajo in žive množice: v šole, to
varne, domove, najbolj pa v našo vas, ki 
je bila doslej v tem pogledu tako hudo za
puščena.

Poročilo o stanju športa in športnih na
prav po osvoboditvi je sestavil tov. Boris 
Kogovšek, ki je po orisu žalostnih razmer, 
povzročenih od okupatorjev in njihovih po
močnikov naglasil, da čaka slovenske 
športnike pri obnovi športnega življenja 
težko delo, pri katerem pa niso odločeni 
samo popraviti vse zamujeno, temveč dvig
niti nekdanji šport še na višjo stopnjo v 
plemenitem tekmovanju z ostalimi narodi 
FDJ.

Po razpravi o poročilih je bil izvoljen 
naslednji prvi odbor FOS-a:

za predsednika: tov. ing. Stanko Bloudek; 
za podpredsednike: tov. Pavle Bojc, Stanko 
Trček, Ivan Kralj; za tajnika: tov. Boris 
Kogovšek in Rudi Finžgar; za blagajnika: 
tov. Milan Fajdiga in Olga Virens; za go
spodarja: tov. Jule Jesih; za zdravstveno 
službo: tov. major dr. Milan Perušek; za 
propagando: tov. por. Robert Kump in Ci

ril Fajn ter referenti, tovariši: za telovad
bo: Stanko Trček in Tomaž Savnik, za la
hko atletiko: Stane Gašperšič in Zdeno
Vabtar, za šmučarstvo: Joso Goreč in Bogo 
Šramel, za drsanje in hokej: ing. Stanko 
Bloudek za planinstvo: dr. Jože Pretnar 
in dr. Arnošt Brilej, za plavanje: Boris Ko- 

! o-ovšek in prof. Edi čerček, za veslaške in 
! jadralne športe:. major Roman Golob in 
i Rajko Cerar, za nogomet: Alojz Jež in Ra- 
j do Zajc, za odbojko, košarko in rokomet: 
j kapitan Jože Valentinčič in Dane Erbežnik, 
i za tenis dr. Ernst N:igy, za namizni tenis: 

Oton Weissbacher, za kolesarstvo: Ivo
Otrin, za motošporte Vital Sevnik, za ja
dralno in motorno letalstvo: Janez Herzog 
in ing. Marjan Škofič, za jahalni šport: 
major Derenda, za sabljanje in streljanje; 
kapt. Pero Cestnik ter za sodniške zbore: 
Lado Macoratti in kpt. Lado Vučnik. V 
nadzorni odbor so bili izvoljeni: kot pred
sednik: tov. polk. Lojze Vrhovec ter člani: 
podpolk. Bojan Polak, major Mirko Janči
gaj in član g. o. ZSM žagar. V nadzorni 
odbor bodo pozneje kooptirani še po en za
stopnik Primorske, štajerske in Gorenjske. 
Referentski mesti za sankanje in težko 
atletiko sta ostali za sedaj prazni.

Po volitvah je bila sprejeta spomenica 
narodni vladi Slovenije glede bodočega fiz- 
kulturnega dela, potem pa so bile odposla
ne pozdravne brzojavke predsedniku cen
tralne vlade maršalu Titu, predsedstvu na
rodne vlade Slovenije in FISOJ-u, ki za
gotavljajo fizkulturnemu delu v Sloveniji 
največje uspehe.

*
POSTAVITEV TEMELJEV DELAVSKE

GA ŠPORTA V LJUBLJANI
V četrtek 7. t. m. v palači Grafike in

formativni: sestanek vseh delavskih šport
nikov, na katerem so bili postavlja ti uspe
šni pogoji za čimprejšnjo obnovitev športa 
v strokovnih organizacijah. Vse panoge 
te nove fiskuilturne organizacije, teko od 
telovadbe, nogometa, kolesarstva, planinar- 
stva itd. pa do šaha in učenja novih mo
demih jezikov morajo prodreti: v najširše 

i plast} delovnega ljudstva.

Izdaja Glavni odbor Enotnih strokovnih zvez delavcev in nameščencev, Ljubljana, Miklošičeva 22.


